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Introducere

Ghidul de implementare a Curriculumului la disciplina Limba şi literatura română 
pentru instituțiile de învățământ cu predare în limbile minorităților naționale este con-
ceput ca parte integrantă a sistemului de produse curriculare pentru învățământul gim-
nazial, îndeplinind funcțiile de informare, formare și îndrumare. Se adresează cadrelor 
didactice, autorilor de manuale, factorilor de decizie, constituind un reper important în 
formarea inițială și continuă a specialiștilor în domeniu.

Prezentul suport curricular înlesnește realizarea prevederilor din Curriculumul – 
2019, punerea în practică a aspectelor teoretice și metodologice. Ghidul se prezintă ca 
un instrument propice de dezvoltare a competențelor profesionale ale cadrelor didacti-
ce în calitate de mediatori și îndrumători ai elevilor în demersul de formare/dezvoltare 
a competențelor de comunicare în diverse situații de viață.

Cadrul conceptual definește noțiunile-cheie, operaționale în constituirea unui de-
mers eficient. Principiile fundamentale, ca parte indispensabilă a procesului didactic, 
sunt propuse pentru a exemplifica și a stimula diverse experiențe de predare-învățare-
evaluare.

Elementele inovatoare ale Curriculumului corelează predarea-învățarea-evaluarea 
cu Cadrul European Comun de Referință pentru Limbi, asigură redefinirea, restructu-
rarea, reorganizarea, decongestionarea programelor curriculare, conceptualizând noi 
competențe specifice, valorificând activitățile de învățare și produsele curriculare, re-
comandă varii abordări psiho- și sociocentrice, modalități de învățare, promovează in-
struirea activă, interactivă, creativă, deschid perspective pentru integrarea noilor teh-
nologii digitale etc.

Harta sinoptică a dezvoltării graduale a competențelor specifice, precum și tabele-
le de arii tematice organizate pe clase prezintă conturarea progresivă a sistemului de 
învățare a limbii române, atât pe verticală, cât și pe orizontală, surprinzând nuanțări 
atât în cadrul aceleiași clase, cât și de la o clasă la alta.

Suportul didactic oferă oportunități de promovare a unor demersuri didactice dife-
rențiate și personalizate în vederea realizării Curriculumului la disciplina Limba şi litera-
tura română în instituțiile cu predare în limbile minorităților naționale.

Ghidul vine cu sugestii de proiectare a activităților didactice prin prisma abordării 
integrate. Materialele propuse în ghid sunt cu statut de recomandare și încurajează ca-
drele didactice să organizeze activitățile creativ, interactiv, ludic, luând în considerație 
multiplele inteligențe ale copilului, nevoile și interesele elevilor, condițiile și contextul 
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nemijlocit în care se realizează procesul didactic de educație lingvistică la disciplina Lim-
ba şi literatura română.

Proiectările didactice vor facilita/facilitează organizarea și desfășurarea procesului 
didactic, vor orienta cadrul didactic în abordarea diversificată a activităților, vor releva 
activitatea profesorului și interesele acestora pentru a răspunde așteptărilor elevilor de 
cunoaștere, de pregătire pentru viață.

Evaluarea, dimensiune importantă în procesul instruirii, permite analiza progresului 
învățării și cunoașterii realizate de elevi, determină reușitele și deficultățile elevilor, 
ajută să facă față sarcinilor de învățare. Reperele metodologice orientative ale evaluării 
evidențiază principiile fundamentale ale acesteia, relevă tipurile de evaluare propuse 
pentru a fi practicate în procesul didactic, prezintă exemple de itemi de evaluare în co-
respundere cu produsele învățării, precum și criteriile de evaluare, finalități etc. 

Bibliografia, structurată pe acte ale cadrului legal și normativ, studii/rapoarte și lite-
ratura în domeniu conduc spre o viziune unitară asupra instruirii și activizării elevului.

Ghidul de implementare a Curriculumului devine, în contextul multidimensional și 
complex al demersului didactic, un ansamblu de informații pertinente, valide și inova-
toare pentru cei interesați de activitatea de formare/dezvoltare a elevilor la discipli-
na Limba şi literatura română pentru instituțiile de învățământ cu predare în limbile 
minorităților naționale.
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I. Referinţe conceptuale ale  
Curriculumului la disciplina  

Limba şi literatura română pentru 
instituţiile de învăţământ cu predare 

în limbile minorităţilor naţionale 

1.1. Conceptul de curriculum la disciplina Limba şi literatura română pentru institu-
ţiile de învăţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale 

Curriculumul la disciplina Limba şi literatura română pentru instituțiile de învățământ 
cu predare în limbile minorităților naționale, treapta gimnazială, este un document 
normativ reglator, parte integrantă a Curriculumului Național, ce reflectă asigurarea 
continuității implementării reformelor curriculare, valorificarea politicilor și strategiilor 
educaționale naționale și europene actuale în procesul de învățământ, în vederea spo-
ririi calității învățării limbii române ca limbă de stat, întru formarea unei personalități 
capabile să comunice eficient în diverse domenii ale vieții. 

Curriculumul include ansamblul elementelor esențiale, relevante ale realității educa-
ționale la nivelul disciplinei Limba şi literatura română, atât în reprezentarea teoretică 
– conceptul curricular, cât și în activitățile practice desfășurate, imprimând o continuă 
reconsiderare și reconcepere contextuală a acestora. Este proiectat atât din perspecti-
va curriculumului ca proces (cercetare-proiectare-predare-învățare-evaluare), cât și a 
curriculumului ca produs (suport curricular: cadru de referință, ghiduri, caiete ale ele-
vului, culegeri de texte, teste de evaluare etc.).

Cu statutul de disciplină școlară obligatorie pentru toate treptele de instruire (Codul 
Educației al Republicii Moldova, art. 10, al (3) [1], disciplina Limba şi literatura română 
pentru instituțiile de învățământ cu predare în limbile minorităților naționale se axează 
pe conceptul de educație lingvistică. 

Educația lingvistică este un proces de instruire pedagogică orientat spre formarea 
culturii comunicaționale a unei persoane capabile să comunice și să interacționeze cu 
semenii, exprimându-și gânduri, stări, sentimente, opinii etc., pentru soluționarea unor 
probleme concrete în viața cotidiană.

Scopul educației lingvistice în instituțiile cu program în limbile minorităților națio-
nale este formarea unui vorbitor cult de limbă română, conștient, capabil să înțeleagă 
și să producă autonom mesaje orale și scrise, în diverse domenii ale vieții, în vederea 
integrării socio-culturale.
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Educația lingvistică reclamă diverse acțiuni și un conținut relevant cu referire la ac-
tivitatea elevului în procesul și practica de a dobândi o limbă. 

Obiectivele educației lingvistice vizează formarea competenței de comunicare (cu-
noștințe, capacități, atitudini), pe care elevii urmează să le formeze/dezvolte pe parcur-
sul școlarității, fiind ghidați de profesor.

Definim competența de comunicare drept un ansamblu de cunoștințe și capacități 
dobândite de elev prin învățare și utilizate în diverse situații de comunicare în funcție 
de necesitățile individului.

Competența comunicativă a elevilor se formează treptat, deoarece procesul de 
comunicare este unul complex și se supune gradualității prin identificarea nivelurilor 
competenței de comunicare.

În procesul de proiectare a Curriculumului la disciplină s-a ținut cont de cercetările 
în domeniu: conceptualizarea educației lingvistice, realizată de E. Coșeriu, M. Devitt, K. 
Sterelny, Vl. Pâslaru, L. Şoitu, T. Callo, D. Lupușor etc.; formarea competenței lingvistice, 
în corespundere cu viziunile savanților L. Wittgenstein, T. Slama-Cazacu, H. Wald etc.; 
dezvăluirea specificului educațional al noțiunilor de limbă, vorbire, comunicare, reflec-
tat în studiile lui A. Gardiner, P. Grice, A. Reboul, L. Ionescu-Ruxăndoiu etc.

Educația lingvistică este considerată drept model de formare a competenței de co-
municare a elevilor din învățământul gimnazial, ocupă un loc central în demersul edu-
cațional, deoarece stă la baza oricărei intervenții didactice, fiind gestionată de profesor.

În context, fundamentarea procesului de învățare a disciplinei Limba şi literatura 
română în instituțiile de învățământ cu predare în limbile minorităților naționale pe 
conceptul educației lingvistice constituie o premisă concludentă privind abordarea in-
tegrată a limbii și literaturii, în vederea atingerii scopului de învățare în cadrul disci-
plinei: dezvoltarea la elevi a competenței de comunicare, valorificarea experiențelor 
lingvistice în diverse contexte de comunicare, ceea ce ar permite elevului să acționeze 
autonom în diverse domenii ale vieții.

Educația lingvistică se va realiza printr-un larg spectru de acte de comunicare ce vor 
oferi elevilor multiple deschideri pentru utilizarea limbii în situații de comunicare con-
crete, conform ariei tematice stabilite.

În procesul de învățare se va urmări nu studierea textului în sine (analiza literară/
hermeneutică), ci modul de a transmite prin intermediul textului a diferitor valori, a 
extrage din text aceste valori, mai mult textul nonliterar și literar se va supune unei 
examinări funcționale.

Actualul Curriculum se fundamentează pe modelul funcțional-comunicativ, adecvat 
nu numai specificului disciplinei Limba şi literatura română în instituții de învățământ 
cu predare în limbile minorităților naționale, ci și modalităților de structurare a 
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competenței de comunicare a elevilor. Acest model presupune formarea/dezvoltarea 
competențelor de receptare a mesajului oral și exprimare orală, respectiv de receptare 
a mesajului scris și exprimare scrisă. De altfel, comunicarea se constituie din fuziunea 
tuturor competențelor, dar și a fenomenelor lingvistice (fonetice, lexicale, gramatica-
le) care se valorifică în cadrul aceleași unități de învățare. Prin abordarea funcțional-
comunicativă, limba se studiază „în proces/funcțiune”, ca un instrument cu ajutorul 
căruia persoanele intră în contact unele cu altele și nu ca „sistem abstract”, obiect de 
studiu în sine, izolat de modurile și registrele în care funcționează. Fenomenele ling-
vistice, ca unități de construcție a comunicării, sunt învățate în aspect aplicativ, fără 
utilizarea metalimbajului.

Limbajul elevului în limba română ca limbă nematernă, drept instrument al comuni-
cării, trebuie format, nuanțat în funcție de specificul comunicării pentru ca prin inter-
mediul lui să se poată transmite idei, gânduri, sentimente, atitudini și să se poată realiza 
diferite comportamente comunicative. 

Cadrul conceptual al actualului Curriculum la disciplina Limba şi literatura română se 
bazează pe câteva principii fundamentale:

 • principiul motivării, stimulării interesului elevului pentru învățarea limbii române 
şi a comunicării în limba țintă;

 • principiul învățării centrate pe elev; 
 • principiul sistematizării şi coerenței demersurilor educaționale; 
 • principiul abordării integrate a procesului de instruire; 
 • principiul învățării bazat pe modelul funcțional-comunicativ; 
 • principiul învățării experiențiale, naturale, prin acțiune;
 • principiul învățării realizat într-un mediu prietenos, în contexte diversificate de 

comunicare;
 • principiul accesibilității şi individualizării procesului de învățare; 
 • principiul axiologic/valoric;
 • principiul comunicării interculturale; 
 • principiul corelației interdisciplinare;
 • principiul parteneriatului în învățarea limbii române.

Structura Curriculumului la disciplina Limba şi literatura română, ediția 2019, pentru 
treapta gimnazială, cuprinde, pe lângă Preliminarii, următoarele componente: 

	• Cadrul conceptual al Curriculumului disciplinar, ce reprezintă reperele concep-
tuale de învățare a limbii române ca limbă nematernă în instituțiile cu program în 
limbile minorităților naționale.
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	• Competenţele specifice disciplinei, care structurează demersul formativ al pro-
cesului de învățare a limbii române pe parcursul treptei gimnaziale și vizează re-
ceptarea și producerea de mesaje orale și scrise (audierea, lectura, vorbirea și 
scrierea), în situații familiare, practicarea limbii române în situații cotidiene, iden-
tificarea, aprecierea valorilor culturii naționale și universale, deschidere pentru 
implicarea activă în viața social-culturală a Republicii Moldova.

	• Administrarea disciplinei, unde se indică statutul obiectului de învățare cuprins 
în aria curriculară Limbă şi comunicare, numărul de ore proiectat pentru învățare 
la treapta gimnazială.

	• Repartizarea orientativă a orelor pe unităţi de conţinut, ce reflectă o distribuție 
a timpului alocat pentru învățare pe clase: activități integrate de învățare a limbii 
și literaturii române, recapitulări, evaluări, lectură particulară/ateliere de lectură, 
ore la discreția profesorului.

	• Volumul recomandat al produselor şcolare, unde sunt stabilite numărul de cu-
vinte, expresii, enunțuri proiectate pentru a fi însușite la fiecare clasă, numărul 
de replici în cadrul unui dialog și numărul de pagini pentru lectura particulară.

	• Unităţile de învăţare structurate eșalonat fiind constituite din unități de compe-
tențe, unități de conținut, activități de învățare şi produse şcolare recomandate, 
care servesc ca mijloace de atingere a finalităților de învățare. 

 • Unităţile de conţinut prezintă baza de operare pentru formarea competențelor, 
ele cuprind unitățile tematice, cu o tematică variată, în acord cu interesele elevu-
lui. Unitățile tematice sunt organizate în cinci module: cl. a V-a – a VII-a:, Copilul în 
familie, Copilul în societate, Copilul şi natura, Copilul şi Patria, Copilul şi universul 
preferințelor; clasele a VII-a – a IX-a: Adolescentul şi valorile sale Adolescentul şi 
societatea, Adolescentul şi natura, Adolescentul şi Patria, Adolescentul şi cultura.

 • Actele de comunicare, ce constituie elemente prin care se poate realiza procesul 
comunicativ.

 • Elementele de construcţie a comunicării, reprezentate prin fenomenele lingvisti-
ce propuse pentru învățare pe fiecare clasă, abordate din perspectivă funcțional-
comunicativă.

	• Reperele metodologice, ce vizează procesul de predare-învățare-evaluare, au ro-
lul de a orienta cadrul didactic în organizarea demersului didactic la clasă pentru 
a facilita formarea sistemului de competențe proiectat la treapta gimnazială.

	• Bibliografia, ce cuprinde sursele bibliografice de referință ale documentului nor-
mativ.

	• Finalităţile, stipulate la finalul fiecărei clase, care reflectă realizarea graduală a compe-
tențelor specifice. Finalitățile au funcția de stabilire a obiectivelor de evaluare finală.
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Curriculumul se axează pe teoria constructivistă a învățării, abordările psihocentrică 
și sociocentrică, ce vizează: 

 – implicarea activă a elevilor în construirea cunoașterii, prin deconstrucții și 
reconstrucții;

 – stimularea colaborării și cooperării, lucrului în echipă, parteneriatului;
 – orientarea procesului didactic spre învățarea activă, formarea de competențe, 

abilități, atitudini, dezvoltarea creativității elevilor ca generatori de valori;
 – utilizarea pe larg a strategiilor active și interactive; a metodelor experiențiele/de 

explorare și acțiune; 
 – raportarea situațiilor, sarcinilor de învățare la situațiile reale de viață ce pot fi 

rezolvate individual sau în grup, utilizarea materialelor autentice;
 –  organizarea procesului didactic din perspectiva învățării centrate pe elev, educa-

ției prin valori și pentru valori; focalizarea pe asumarea valorilor general-umane 
viață, adevăr, bine, frumos, dreptate, libertate, egalitate, sacru etc. și valorilor 
naționale țara, poporul, simbolica statului (imnul, stema, drapelul), limba, istoria, 
conștiința națională, cultura națională, credința, tradițiile, arta populară etc.

1.2. Demersuri inovatoare ale Curriculumului la disciplină 
Curriculumul la disciplina Limba şi literatura română, ediția 2019, a fost modernizat 

în context cu actualul cadru legislativ, politicile și strategiile educaționale, lingvistice 
naționale și internaționale. De asemenea, s-a ținut cont de experiența și sugestiile ca-
drelor didactice, experților naționali, de interesele și nevoile elevului modern, analiza 
rezultatelor obținute în procesul de evaluare, precum și de opiniile părinților, elevilor 
referitoare la documentul normativ, parvenite din raioanele republicii.

Elementele de noutate dezvoltate în actualul Curriculum se referă la:
	• stabilirea cadrului valoric intra-/interdisciplinar în baza profilului absolventului 

de la treapta gimnazială, din perspectiva abordărilor psiho- și sociocentrice;
	• corelarea conceptului curriculumului național cu Cadrul European Comun de Re-

ferință pentru Limbi (CECRL); 
	• racordarea competențelor specifice disciplinei cu nivelurile europene comune de 

referință, în contextul implementării Programului național pentru îmbunătățirea 
calității învățării limbii române în instituțiile de învățământ general cu instruire în 
limbile minorităților naționale 2016-2020 [7]; 

	• stabilirea și descrierea nivelurilor de învățare a limbii române la treapta gimnazi-
ală (clasa a V-a – A2.3, clasa a VI-a – A2.4, clasa a VII-a – B1.1, clasa a VIII-a – B1.2, 
clasa a IX-a – B1.3), delimitarea clară a finalităților de învățare a limbii române 
pentru treapta gimnazială în vederea atingerii nivelului B1;
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	• prezentarea conceptului de curriculum din perspectivă sistemică;
	• abordarea/conceperea integrată/unitară a procesului de învățământ: sistem de 

competențe, conținuturi, activități de învățare; studiul integrat al limbii și litera-
turii române; 

	• precizarea noțiunii de competență, a nivelurilor taxonomice ale competențelor; 
	• revizuirea competențelor specifice disciplinei pentru treapta gimnazială, prin evi-

dențierea valorilor și atitudinilor specifice predominante în concordanță cu pro-
filul absolventului claselor gimnaziale;

	• substituirea conceptului de sub-competență cu unitatea de competență; 
	• reevaluarea, reducerea și reformularea sistemului unităților de competență, în 

baza taxonomiei competențelor, conform domeniilor de cunoaștere și înțelege-
re, aplicare și operare, integrare și transfer; 

	• prezentarea graduală a procesului de formare a competențelor specifice, pe 
unități de învățare, clase;

	• corelarea abordărilor intra- și interdisciplinare la nivelul sistemului de competen-
țe și a conținuturilor educaționale proiectate, raportate la etapele învățării limbii 
române ca limbă nematernă (educație timpurie, învățământ primar), sincroniza-
rea cu disciplinele conexe din Aria curriculară Limbă şi comunicare: Limbi străine, 
Limba şi literatura rusă, Limba maternă;

	• restructurarea, reorganizarea unor domenii, descongestionarea programului 
curricular, prin eliminarea unor conținuturi considerate nerelevante pentru for-
marea/dezvoltarea competențelor specifice disciplinei; 

	• redefinirea unităților de învățare, conceptualizate din perspectiva formării com-
petențelor ce formează sistemul de referință al finalităților, iar conținuturile, ac-
tivitățile, produsele devenind mijloace de formare a competențelor;

	• stabilirea unei structuri unice a unităților de învățare pe clase organizate în 
unități de competențe, conținuturi, activități de învățare și produse;

	• introducerea unor noi componente curriculare: activități de învățare, produse 
recomandate și finalități pentru fiecare clasă;

	• racordarea activităților de învățare recomandate la unitățile de competență; 
	• organizarea conținuturilor de învățare (unităților tematice, actelor de comunica-

re, elementelor de construcție a comunicării) gradual, pe clase, conform treptei 
de învățare;

	• prezentarea dinamică a sistemului de finalități proiectate pentru fiecare clasă, 
care conduc progresiv elevii spre dobândirea competențelor specifice disciplinei, 
la finele treptei gimnaziale de învățământ;

	• promovarea modelului funcțional-comunicativ în procesul de învățare a limbii 
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române ca limbă nematernă, structurarea elementelor de construcție a comuni-
cări din perspectiva abordării funcționale;

	• diversificarea modalităților de integrare a noilor tehnologii digitale, informațio-
nale și de comunicare în procesul didactic; 

	• promovarea modalităților de învățare bazate pe acțiune: învățarea experiențială, 
învățarea bazată pe cercetare, învățarea prin descoperire, învățarea în bază de 
sarcini/rezolvare de probleme, învățarea bazată pe proiecte; a strategiilor didac-
tice active și interactive etc.;

	• introducerea, ca element de noutate, a noțiunilor: text multimodal, produs digi-
tal, atelier de lectură, atelier intercultural etc.

1.3. Sistemul de competenţe specifice disciplinei 
Conform Cadrului de Referință al Curriculumului Național „competența este un sis-

tem integrat de cunoștințe, abilități, atitudini și valori, dobândite, formate și dezvoltate 
prin învățare, a căror mobilizare permite identificarea și rezolvarea diferitor probleme 
în diverse contexte și situații. Competența reprezintă ca finalitate un rezultat măsurabil 
obținut în cadrul procesului educațional, ceea ce cadrul didactic și elevii intenționează 
să realizeze în procesul de predare-învățare” [2, pag. 15]. 

Curriculumul la disciplină, ediția 2019, este bazat pe un sistem de competențe, iar în 
procesul de proiectare curriculară a fost utilizată taxonomia competențelor structurată în: 

competențe-cheie/transversale  competențe specifice  unități de competențe.

•• Competențele-cheie/transversale/transdisciplinare marchează așteptările 
societății privind parcursul școlar și performanțele generale care pot fi atinse de elevi 
la încheierea școlarizării. Curriculumul actual este fundamentat pe competențele-che-
ie/transversale, stabilite în Codul Educației, art.11, pentru sistemul de învățământ din 
Republica Moldova:

a. competențe de comunicare în limba română;
b. competențe de comunicare în limba maternă; 
c. competențe de comunicare în limbi străine;
d. competențe în matematică, științe și tehnologie;
e. competențe digitale;
f. competența de a învăța să înveți;
g. competențe sociale și civice;
h. competențe antreprenoriale și spirit de inițiativă;
i. competențe de exprimare culturală și de conștientizare a valorilor culturale [1].
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Competențele transdisciplinare detaliază specificul fiecărei competențe-cheie/
transversale pentru treapta de învățământ, având caracter general, complex, scop și 
finalitate pentru treapta respectivă.

Prioritare pentru educația lingvistică în limba română sunt competențele-cheie a), 
b), c), e), f), g), și i).

•• Competenţele specifice disciplinei reprezintă un sistem integrat de cunoștințe, 
abilități, atitudini și valori, dobândite, formate și dezvoltate prin învățare, a căror mo-
bilizare permite identificarea și rezolvarea diferitor probleme în diverse contexte și 
situații de comunicare. Competențele date concretizează rezultatele care se proiectea-
ză a fi atinse la finele învățământului gimnazial.

Disciplina Limba şi literatura română dispune de valențe proprii în formarea com-
petențelor specifice. Acestea au fost derivate din competențele-cheie/transversale și 
formulate în conformitate cu Cadrul de Referință al Curriculumului Național [2], reco-
mandările Cadrului European Comun de Referință pentru Limbi [13]. Competențele spe-
cifice vizează formarea/dezvoltarea competențelor de receptare și producere a mesaju-
lui oral și scris (audiere, vorbire, citire, scriere) și practicarea limbii în diverse contexte. 

În notă cu cele spuse, Curriculumul la Limba şi literatura română pentru instituțiile 
de învățământ cu predare în limbile minorităților naționale stabilește 5 competenţe 
specifice (CS):
CS 1. Receptarea mesajelor orale în diverse contexte de comunicare, manifestând 

atenție, interes și atitudine pozitivă în procesul de interacțiune verbală.
CS 2. Producerea de mesaje orale în situații de comunicare dialogată și monologată, 

demonstrând comportament verbal și nonverbal autonom. 
CS 3. Receptarea mesajelor scrise/textelor nonliterare și literare din variate surse, ex-

primând dorința de a utiliza informațiile achiziționate în situații reale de comuni-
care.

CS 4. Producerea de mesaje scrise, manifestând responsabilitate pentru corectitudi-
nea exprimării proprii în limba română literară.

CS 5. Practicarea limbii române, în diverse situații de comunicare, demonstrând res-
pect pentru valorile culturii naționale și universale, deschidere pentru implicarea 
activă în viața social-culturală a Republicii Moldova.

Competențele specifice disciplinei vizează receptarea și producerea (mesajelor orale 
și scrise), practicarea limbii în diverse contexte de comunicare, au o structură triadică, 
fiind constituite din abilități, cunoștințe, atitudini/valori.

Competențele specifice pentru învățământul gimnazial corelează cu competențele 
specifice la disciplină din treapta de educație timpurie și învățământul primar, dezvol-
tându-le.
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Implementarea Curriculumului la disciplină va contribui la formarea competențelor 
specifice, dezvoltarea competențelor-cheie/transversale/transdisciplinare. Pentru a 
valorifica abordarea inter/transdisciplinară în demersul didactic se recomandă ca în 
procesul de proiectare didactică de lungă și scurtă durată profesorul să aleagă astfel 
unitățile de conținut/materia de studiu, activitățile de învățare, produsele proiecta-
te pentru a fi elaborate, încât să se asigure atât formarea/dezvoltarea competențelor 
specifice disciplinei, cât și, prin intermediul lor, a competențelor-cheie/transversale/
transdisciplinare. 

•• Unităţile de competenţe reprezintă componente ale competențelor specifice, 
etape sau preachiziții în construirea acestora. Unitățile de competențe sunt structurate 
și dezvoltate la disciplină pentru fiecare dintre clasele a V-a – a IX-a pe parcursul unei 
unități de învățare/unui an școlar. Acestea sunt prezentate în formă de acțiuni, structu-
rate taxonomic după nivelul de realizare.

În activitatea de formare a competențelor, profesorul își va focaliza atenția asupra 
valorii acestora, reprezentate printr-un ansamblu integrat de cunoștințe, capacități, ati-
tudini dobândite de elev prin învățare și mobilizate în contexte specifice, în vederea re-
zolvării unor probleme de comunicare cu care se poate confrunta elevul în viața reală. 

Competențele specifice vizează realizarea competențelor-cheie/transversale, iar 
unitățile de competențe sunt derivate din cele specifice. Acțiunile de implementare a 
Curriculumului actualizat se referă la realizarea sistemică și graduală a acestora. 

Remarcăm că sistemul de competențe proiectat în Curriculum este obligato-
riu și servește drept reper în proiectarea și realizarea demersului didactic la clasă. 
Competențele specifice sunt dezvoltate gradual pe clase prin unități de competențe 
(vide Tabelul 1.1).
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tă
 a

 u
no

r 
ex

pe
rie

nț
e,

 in
te

nț
ii,

 
pr

oi
ec

te
 d

e 
vi

ito
r.

2.
3.

 P
ar

tic
ip

ar
ea

 
la

 c
on

ve
rs

aț
ii 

pe
 

di
ve

rs
e 

te
m

e,
 d

e-
m

on
st

râ
nd

 c
om

-
po

rt
am

en
t v

er
ba

l ș
i 

no
nv

er
ba

l a
ut

on
om

.
2.

4.
 P

ro
du

ce
re

a 
un

ui
 

di
sc

ur
s,

 c
u 

uti
liz

ar
ea

 
su

po
rt

ur
ilo

r a
ud

io
-

vi
zu

al
e/

di
gi

ta
le

.
2.

5.
 M

an
ife

st
ar

ea
 

ati
tu

di
ni

i p
oz

iti
ve

 
fa

ță
 d

e 
pa

rti
ci

pa
re

a 
la

 d
ia

lo
g 

și 
ex

pr
im

a-
re

a 
în

 p
ub

lic
.

3.
 R

ec
ep

ta
re

a 
m

es
a-

je
lo

r s
cr

ise
/t

ex
te

lo
r 

no
nl

ite
ra

re
 și

 li
te

ra
re

 
di

n 
va

ria
te

 su
rs

e,
 

ex
pr

im
ân

d 
do

rin
ța

 
de

 a
 u

til
iza

 in
fo

rm
a-

ții
le

 a
ch

izi
țio

na
te

 în
 

sit
ua

ții
 re

al
e 

de
 c

o-
m

un
ic

ar
e.

3.
1.

 C
iti

re
a 

co
re

ct
ă,

 
flu

en
tă

 și
 a

te
nt

ă,
 

ad
ap

tâ
nd

 in
to

na
ția

 
la

 m
es

aj
ul

 te
xt

ul
ui

.
3.

2.
 R

ec
un

oa
şt

er
ea

 
in

fo
rm

aț
ie

i g
en

er
al

e 
di

n 
te

xt
, p

e 
ba

za
 

un
or

 în
tr

eb
ăr

i d
e 

sp
rij

in
.

3.
1.

 C
iti

re
a 

cu
rs

iv
ă,

 
ex

pr
es

iv
ă 

și 
co

nș
ti-

en
tă

 a
 d

ife
rit

or
 ti

pu
ri 

de
 te

xt
e,

 u
rm

ân
d 

an
um

ite
 in

st
ru

cț
iu

ni
.

3.
2.

 Id
en

tifi
ca

re
a 

in
fo

rm
aț

ie
i e

se
nț

ia
le

 
di

n 
di

ve
rs

e 
te

xt
e,

 p
e 

ba
za

 u
no

r r
ep

er
e.

3.
1.

 C
iti

re
a 

cu
rs

iv
ă,

 
ex

pr
es

iv
ă 

și 
co

n-
ști

en
tă

 a
 d

ife
rit

or
 

te
xt

e,
 c

on
fo

rm
 u

no
r 

ob
ie

cti
ve

.
3.

2.
 D

es
pr

in
de

re
a 

se
ns

ul
ui

 g
lo

ba
l d

in
 

di
ve

rs
e 

te
xt

e 
no

nl
i-

te
ra

re
 și

 li
te

ra
re

.

3.
1.

 L
ec

tu
ra

 a
cti

vă
 a

 
te

xt
el

or
 n

on
lit

er
ar

e 
și 

lit
er

ar
e 

de
 p

e 
di

fe
-

rit
e 

su
po

rt
ur

i. 
3.

2.
 S

ta
bi

lir
ea

 se
m

-
ni

fic
aț

ie
i g

en
er

al
e 

a 
te

xt
el

or
 le

ct
ur

at
e.

3.
1.

 L
ec

tu
ra

 a
ut

on
o-

m
ă 

și 
co

nș
tie

nt
ă 

a 
te

xt
el

or
 n

on
lit

er
ar

e 
și 

lit
er

ar
e 

di
n 

va
ria

te
 

su
rs

e.
3.

2.
 Id

en
tifi

ca
re

a 
in

fo
rm

aț
iil

or
 re

le
va

n-
te

 d
in

 d
iv

er
se

 te
xt

e 
no

nl
ite

ra
re

 și
 li

te
ra

re
.
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3.
3.

 D
ed

uc
er

ea
 

se
m

ni
fic

aț
ie

i u
no

r 
cu

vi
nt

e,
 si

nt
ag

m
e,

 
en

un
țu

ri 
pr

in
 ra

po
r-

ta
re

 la
 te

xt
ul

 c
iti

t. 
3.

4.
 S

ta
bi

lir
ea

 fr
ag

-
m

en
te

lo
r l

og
ic

o-
se

m
an

tic
e 

al
e 

un
ui

 
te

xt
.

3.
5.

 M
an

ife
st

ar
ea

 
cu

rio
zit

ăț
ii 

pe
nt

ru
 

le
ct

ur
a 

un
or

 te
xt

e 
pe

 te
m

e 
fa

m
ili

ar
e,

 
uti

liz
ân

d 
in

fo
rm

aț
iil

e 
ac

hi
ziț

io
na

te
 în

 si
tu

-
aț

ii 
re

al
e 

de
 c

om
u-

ni
ca

re
.

3.
3.

 S
ta

bi
lir

ea
, p

e 
ba

za
 u

no
r î

nt
re

bă
ri,

 
a 

in
fo

rm
aț

iil
or

 d
e 

de
ta

liu
 d

in
 v

ar
ia

te
 

tip
ur

i d
e 

te
xt

e.
3.

4.
 O

rd
on

ar
ea

 lo
gi

-
că

 a
 in

fo
rm

aț
ie

i î
nt

r-
un

 p
la

n 
sim

pl
u.

3.
5.

 M
an

ife
st

ar
ea

 
in

te
re

su
lu

i p
en

tr
u 

le
ct

ur
a 

di
ve

rs
el

or
 

tip
ur

i d
e 

te
xt

e.

3.
3.

 E
xt

ra
ge

re
a 

in
-

fo
rm

aț
iil

or
 sp

ec
ifi

ce
 

di
n 

di
ve

rs
e 

tip
ur

i d
e 

te
xt

e 
și 

su
rs

e.
3.

4.
 S

tr
uc

tu
ra

re
a 

lo
gi

că
 a

 in
fo

rm
aț

ie
i 

în
tr

-u
n 

pl
an

 d
ez

vo
l-

ta
t d

e 
id

ei
.

3.
5.

 M
an

ife
st

ar
ea

 
pr

eo
cu

pă
rii

 d
e 

a 
în

-
țe

le
ge

 d
iv

er
se

 ti
pu

ri 
de

 te
xt

e 
le

ct
ur

at
e.

3.
3.

 S
el

ec
ta

re
a 

in
-

fo
rm

aț
iil

or
 d

e 
de

ta
-

liu
, d

in
 v

ar
ia

te
 te

xt
e,

 
co

nf
or

m
 a

nu
m

ito
r 

ob
ie

cti
ve

.
3.

4.
 O

rd
on

ar
ea

 
in

fo
rm

aț
iil

or
 d

in
 

di
ve

rs
e 

su
rs

e 
du

pă
 

an
um

ite
 c

rit
er

ii.
3.

5.
 M

an
ife

st
ar

ea
 

de
sc

hi
de

rii
 p

en
tr

u 
in

fo
rm

ar
e 

pr
in

 le
ct

u-
ră

, d
in

 su
rs

e 
va

ria
te

, 
uti

liz
ân

d 
in

fo
rm

aț
iil

e 
ac

hi
ziț

io
na

te
 în

 c
o-

m
un

ic
ar

ea
 c

oti
di

an
ă.

3.
3.

 S
el

ec
ta

re
a 

in
fo

r-
m

aț
iilo

r s
pe

cifi
ce

 și
 

de
 d

et
al

iu
 d

in
 va

ria
te

 
tip

ur
i d

e 
te

xt
e 

și 
su

rs
e.

 
3.

4.
 R

ec
un

oa
şt

er
ea

 
or

ga
ni

ză
rii

 lo
gi

ce
 a

 
un

ui
 te

xt
 fu

nc
țio

na
l 

și 
lit

er
ar

.
3.

5.
 M

an
ife

st
ar

ea
 

ati
tu

di
ni

i p
oz

iti
ve

 
fa

ță
 d

e 
pr

ac
tic

ile
 d

e 
le

ct
ur

ă 
(d

e 
in

fo
r-

m
ar

e,
 o

rie
nt

ar
e 

și 
pl

ăc
er

e)
, u

til
izâ

nd
 

in
fo

rm
aț

iil
e 

ac
hi

ziț
i-

on
at

e 
în

 si
tu

aț
ii 

re
al

e 
de

 c
om

un
ic

ar
e.

4.
 P

ro
du

ce
re

a 
de

 
m

es
aj

e 
sc

ris
e,

 m
an

i-
fe

st
ân

d 
re

sp
on

sa
bi

-
lit

at
e 

pe
nt

ru
 c

or
ec

-
tit

ud
in

ea
 e

xp
rim

ăr
ii 

în
 li

m
ba

 ro
m

ân
ă 

lit
er

ar
ă.

4.
1.

 S
cr

ie
re

a 
liz

ib
ilă

, 
co

re
ct

ă 
și 

cl
ar

ă 
a 

cu
-

vi
nt

el
or

, e
nu

nț
ur

ilo
r, 

m
es

aj
el

or
 în

 li
m

ba
 

ro
m

ân
ă.

4.
2.

 F
or

m
ul

ar
ea

 d
e 

ră
sp

un
su

ri/
în

tr
eb

ăr
i 

pe
 b

az
a 

un
or

 te
xt

e,
 

te
m

e 
fa

m
ili

ar
e.

 
4.

3.
 R

ed
ac

ta
re

a,
 în

 
ba

za
 re

pe
re

lo
r, 

a 
un

or
 te

xt
e 

sc
ur

te
, 

sim
pl

e,
 p

e 
su

bi
ec

te
 

fa
m

ili
ar

e.

4.
1.

 S
cr

ie
re

a 
co

-
re

ct
ă,

 li
zib

ilă
 a

 u
nu

i 
en

un
ț/

m
es

aj
 c

on
-

fo
rm

 a
rie

i t
em

ati
ce

. 
4.

2.
 E

xp
rim

ar
ea

, î
n 

en
un

țu
ri 

sim
pl

e,
 a

 
pr

op
rii

lo
r r

ea
cț

ii 
și 

op
in

ii 
pr

iv
in

d 
m

es
a-

je
le

 re
ce

pt
at

e
4.

3.
 E

la
bo

ra
re

a 
un

ui
 

te
xt

, p
e 

ba
za

 u
ne

i 
st

ru
ct

ur
i/s

ch
em

e,
 

of
er

ite
 c

a 
m

od
el

, p
e 

te
m

e 
uz

ua
le

. 

4.
1.

 S
cr

ie
re

a 
co

re
c-

tă
, l

izi
bi

lă
 a

 u
no

r 
m

es
aj

e,
 te

xt
e 

co
n-

fo
rm

 n
or

m
el

or
 li

m
bi

i 
ro

m
ân

e 
lit

er
ar

e.
4.

2.
 F

or
m

ul
ar

ea
, î

n 
sc

ris
, a

 u
no

r i
de

i/o
pi

-
ni

i/i
m

pr
es

ii/
ati

tu
di

ni
 

pe
rs

on
al

e 
în

 ra
po

rt
 

cu
 te

m
a 

ab
or

da
tă

.
4.

3.
 R

ed
ac

ta
re

a 
un

or
 te

xt
e 

st
ru

ct
u-

ra
te

, c
on

fo
rm

 a
rie

i 
te

m
ati

ce
.

4.
1.

 U
til

iz
ar

ea
 n

or
-

m
el

or
 d

e 
sc

rie
re

 
sp

ec
ifi

ce
 li

m
bi

i r
o-

m
ân

e 
la

 re
da

ct
ar

ea
 

di
fe

rit
or

 ti
pu

ri 
de

 
te

xt
e.

 
4.

2.
 D

es
cr

ie
re

a 
un

or
 

pe
rs

oa
ne

, l
oc

ur
i, 

ac
tiv

ită
ți 

et
c.

, r
es

-
pe

ct
ân

d 
an

um
ite

 
ce

rin
țe

.
4.

3.
 R

ed
ac

ta
re

a 
te

xt
el

or
 c

u 
pr

iv
ire

 
la

 si
tu

aț
ii,

 fa
pt

e,
 

pe
rs

oa
ne

/p
er

so
na

je
 

et
c.

, e
xp

rim
ân

d 
op

i-
ni

a 
pe

rs
on

al
ă.

4.
1.

 A
pl

ic
ar

ea
 n

or
-

m
el

or
 li

m
bi

i r
om

ân
e 

lit
er

ar
e 

în
 te

xt
e 

pr
op

rii
.

4.
2.

 E
xp

un
er

ea
 

un
or

 o
pi

ni
i, 

im
pr

es
ii,

 
ati

tu
di

ni
 v

izâ
nd

 u
n 

su
bi

ec
t c

un
os

cu
t.

4.
3.

 R
ed

ac
ta

re
a 

un
or

 te
xt

e 
st

ru
ct

ur
a-

te
, p

re
ze

nt
ân

d 
ar

gu
-

m
en

te
 p

er
tin

en
te

.
4.

4.
 M

an
ife

st
ar

ea
 

re
sp

on
sa

bi
lit

ăț
ii 

pe
nt

ru
 c

al
ita

te
a 

re
da

ct
ăr

ii 
te

xt
el

or
 

el
ab

or
at

e.
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4.
4.

 M
an

ife
st

ar
ea

 
in

te
re

su
lu

i p
en

tr
u 

re
sp

ec
ta

re
a 

re
gu

lil
or

 
or

to
gr

afi
ce

, o
rt

oe
pi

-
ce

 și
 d

e 
pu

nc
tu

aț
ie

 a
 

lim
bi

i r
om

ân
e.

4.
4.

 M
an

ife
st

ar
ea

 
at

en
ție

i l
a 

re
da

ct
a-

re
a 

te
xt

el
or

 în
 li

m
ba

 
ro

m
ân

ă 
lit

er
ar

ă.

4.
4.

 M
an

ife
st

ar
ea

 
ati

tu
di

ni
i r

es
po

ns
a-

bi
le

 p
en

tr
u 

re
sp

ec
ta

-
re

a 
no

rm
el

or
 li

m
bi

i 
ro

m
ân

e 
lit

er
ar

e.

4.
4.

 M
an

ife
st

ar
ea

 
in

te
re

su
lu

i p
en

tr
u 

re
da

ct
ar

ea
 m

es
aj

e-
lo

r î
n 

lim
ba

 ro
m

ân
ă 

lit
er

ar
ă.

5.
 P

ra
cti

ca
re

a 
lim

bi
i 

ro
m

ân
e,

 în
 d

iv
er

se
 

sit
ua

ții
 d

e 
co

m
un

ic
a-

re
, d

em
on

st
râ

nd
 re

s-
pe

ct
 p

en
tr

u 
va

lo
ril

e 
cu

ltu
rii

 n
aț

io
na

le
 și

 
un

iv
er

sa
le

, d
es

ch
id

e-
re

 p
en

tr
u 

im
pl

ic
ar

ea
 

ac
tiv

ă 
în

 v
ia

ța
 so

ci
al

-
cu

ltu
ra

lă
 a

 R
ep

ub
lic

ii 
M

ol
do

va
.

5.
1.

 R
ec

un
oa

şt
e-

re
a 

el
em

en
te

lo
r d

e 
cu

ltu
ră

 n
aț

io
na

lă
 în

 
di

ve
rs

e 
m

es
aj

e,
 și

 în
 

ca
dr

ul
 d

ife
rit

or
 a

cti
-

vi
tă

ți/
ev

en
im

en
te

.
5.

2.
 D

es
cr

ie
re

a 
su

c-
ci

nt
ă 

a 
un

or
 tr

ad
iți

i 
și 

ob
ic

ei
ur

i c
al

en
da

-
ris

tic
e 

ro
m

ân
eș

ti.
5.

3.
 E

xp
rim

ar
ea

 a
ti-

tu
di

ni
i p

oz
iti

ve
 fa

ță
 

de
 în

vă
ța

re
a 

lim
bi

i 
ro

m
ân

e 
ca

 li
m

bă
 

na
țio

na
lă

/s
ta

tu
lu

i.

5.
1.

 Id
en

tifi
ca

re
a 

el
em

en
te

lo
r d

e 
cu

l-
tu

ră
 n

aț
io

na
lă

 p
ro

-
m

ov
at

e 
în

 tr
ad

iți
i ș

i 
ob

ic
ei

ur
i.

5.
2.

 P
re

ze
nt

ar
ea

 
un

or
 iti

ne
ra

re
/

ob
ie

cti
ve

 tu
ris

tic
e 

cu
 v

al
oa

re
 c

ul
tu

ra
l-

is
to

ric
ă.

5.
3.

 M
an

ife
st

ar
ea

 
de

sc
hi

de
rii

 p
en

tr
u 

co
m

un
ic

ar
e 

în
 li

m
ba

 
ro

m
ân

ă,
 în

 c
ad

ru
l 

di
ve

rs
el

or
 a

cti
vi

tă
ți

5.
1.

 S
ta

bi
lir

ea
 se

m
-

ni
fic

aț
ie

i s
im

bo
lu

ril
or

 
na

țio
na

le
 și

 c
ul

tu
ra

le
 

în
 d

iv
er

se
 c

on
te

xt
e.

5.
2.

 P
re

ze
nt

ar
ea

 a
c-

tiv
ită

ții
 u

no
r p

er
so

-
na

lit
ăț

i m
ar

ca
nt

e 
di

n 
Re

pu
bl

ic
a 

M
ol

do
va

, 
uti

liz
ân

d 
va

ria
te

 
su

po
rt

ur
i.

5.
3.

 E
xp

rim
ar

ea
 

re
sp

ec
tu

lu
i f

aț
ă 

de
 

va
lo

ril
e 

cu
ltu

rii
 n

aț
i-

on
al

e 
și 

un
iv

er
sa

le
.

5.
1.

 S
tr

uc
tu

ra
re

a 
id

ei
lo

r î
nt

r-
o 

pr
ez

en
-

ta
re

 p
ro

pr
ie

 v
izâ

nd
 

ob
ie

cti
ve

, e
ve

ni
m

en
-

te
, m

an
ife

st
ăr

i s
oc

io
-

cu
ltu

ra
le

 e
tc

. 
5.

2.
 G

es
tio

na
re

a 
ex

-
pe

rie
nț

el
or

 v
er

ba
le

 și
 

de
 le

ct
ur

ă 
în

 c
on

te
x-

te
 șc

ol
ar

e 
și 

so
ci

al
e.

 
5.

3.
 E

xp
rim

ar
ea

 
in

te
re

su
lu

i p
en

tr
u 

pr
ac

tic
ar

ea
 li

m
bi

i 
ro

m
ân

e 
în

 d
iv

er
se

 
co

nt
ex

te
 d

e 
co

m
u-

ni
ca

re
.

5.
1.

 P
re

ze
nt

ar
ea

 
id

ei
lo

r î
nt

r-u
n 

te
xt

, 
di

sc
ur

s, 
va

lo
rifi

câ
nd

 
el

em
en

te
 d

e 
cu

ltu
ră

 
na

țio
na

lă
 și

 u
ni

ve
rs

al
ă.

5.
2.

 In
te

gr
ar

ea
 e

xp
e-

rie
nț

el
or

 v
er

ba
le

 și
 

de
 le

ct
ur

ă 
în

 c
on

te
x-

te
 șc

ol
ar

e 
și 

so
ci

al
e,

 
pr

in
 u

til
iza

re
a 

di
ve

r-
se

lo
r s

ur
se

 d
ig

ita
le

. 
5.

3.
 E

xp
rim

ar
ea

 
re

sp
on

sa
bi

lit
ăț

ii 
pe

n-
tr

u 
pr

ac
tic

ar
ea

 li
m

bi
i 

ro
m

ân
e 

în
 si

tu
aț

ii 
au

te
nti

ce
 d

e 
co

m
u-

ni
ca

re
.
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1.4. Cadrul European Comun de Referinţă pentru Limbi – premisă a Curriculumului la 
disciplina Limba şi literatura română pentru instituţiile de învăţământ cu preda-
re în limbile minorităţilor naţionale 

Actualul Curriculum, în context cu Cadrul European Comun de Referință pentru 
Limbi, se axează pe abordarea acțională a învățării limbii române. Din această perspec-
tivă, cel care învață limba, este văzut ca un actor social (membru al societății), care are 
de îndeplinit diverse sarcini comunicative în procesul de interacțiune socială, în cadrul 
unui anumit domeniu (personal, public, educațional, profesional).

Domeniile de activitate se referă la sferele de interacțiuni comunicative ale persoa-
nelor în viața socială, la centrele de interes ale acestora:

Domeniul personal este domeniul vieții private a utilizatorului și cuprinde atât rela-
țiile familiale, cât și practicile sociale individuale.

Domeniul public/social se referă la schimburile de mesaje, interacțiunile sociale coti-
diene (relațiile comerciale, administrative, serviciile publice, activitățile culturale, acti-
vitățile de divertisment în locurile publice, relațiile cu mass-media etc.).

Domeniul educațional vizează sistemul educativ, în care subiectul se află într-un con-
text de instruire, cu scopul de a dobândi anumite cunoștințe sau deprinderi specifice. 

Domeniul profesional include toate activitățile unui actor social și relațiile acestuia în 
care utilizatorul este angajat să-și exercite profesia sau meseria [13].

Numărul domeniilor posibile este practic nedeterminat întrucât orice centru de in-
teres al celui care învață limba poate fi un domeniu. Fiecare domeniu este generator 
de diverse situații. În descrierea acestor situații trebuie să se țină cont de: locul și mo-
mentul în care ele apar, instituțiile/organismele implicate, actorii participanți, obiectele 
prezente, evenimentele posibile, operațiunile efectuate de actori și textele specifice 
situației. 

Fiecare dintre domeniile menționate dezvoltă teme de comunicare/unități tematice. 
Acestea au fost elaborate în context cu domeniile de interacțiune socială a elevilor, 
interesele, nevoile de comunicare, noile abordări pedagogice etc.

Îndeplinirea sarcinilor se realizează prin punerea în practică a competențelor de care 
dispune utilizatorul limbii, inclusiv competența de comunicare lingvistică. 

CECRL definește atât competențele generale ale utilizatorului, cât și competențele 
în învățarea limbilor. Competențele generale individuale ale elevilor, conform CECRL, 
vizează cunoştințele, deprinderile, competența existențială şi capacitatea de a învăța.

Cât privește competența de comunicare lingvistică ea este conceptualizată drept 
competență care îi permite unei persoane să acționeze, utilizând cu precădere mijloa-
cele lingvistice.
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Competența de comunicare lingvistică conform CECRL constă din trei părți compo-
nente: competența lingvistică, competența sociolingvistică, competența pragmatică, 
fiecare dintre aceste componente fiind constituită din cunoştințe, capacități/deprinderi 
şi atitudini:

	• competența lingvistică include cunoștințe și deprinderi fonetice, lexicale, grama-
ticale etc.; 

	• competența pragmatică vizează utilizarea funcțională a resurselor lingvistice (ca-
pacitatea de realizare a interacțiunilor prin cunoașterea și utilizarea actelor de 
vorbire, a discursurilor, a diferitor tipuri de texte);

	• competența sociolingvistică se referă la capacitatea de adaptare a comunicării la 
normele sociale (formulele de adresare, de politețe, felicitări, reglementarea re-
lațiilor dintre generații etc.) în comunicarea dintre reprezentanții diferitor culturi 
etc. [13, pag. 18-19] (vide Figura 1.1.).

Fig. 1.1.

Structura competenţei de comunicare lingvistică conform CECRL 

Activitățile de comunicare lingvistică reprezintă modalități concrete de punere în 
aplicare a competenței de comunicare. Activitățile comunicative sunt receptarea (orală 
și/sau scrisă), producerea (orală și/sau scrisă), interacțiunea (schimb de mesaje, activi-
tatea interactivă fiind mai mult decât receptare + producere, ea însemnând construcția 
unui discurs comun) și medierea (traducere și interpretări, reformularea accesibilă a 
textului pentru o persoană la solicitare etc.).

În notă cu CECRL au fost formulate și cele 5 competențe specifice ale Curriculumului 
la Limba şi literatura română pentru instituțiile de învățământ cu program în limbile 
minorităților naționale. (vide Tabelul 1.2):
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Tabel 1.2
Activităţile de comunicare lingvistică din CECRL corelate cu Competenţele speci-

fice din Curriculumul la disciplină

Recomandările CECRL Competenţe specifice – Curriculum la Limba şi literatura română

receptarea (orală) receptarea mesajelor orale în diverse contexte de comunicare; 

receptarea (scrisă) receptarea mesajelor scrise/textelor nonliterare și literare din 
variate surse;

producerea (orală) producerea de mesaje orale în situații de comunicare dialogată și 
monologată; 

producerea (scrisă) producerea de mesaje scrise; 

interacțiunea
practicarea limbii române în diverse situații de comunicare.

medierea

Relevăm că în situația îndeplinirii unor sarcini comunicative de interacțiuni verbale 
locutorii vor recurge la diverse strategii. Sarcinile de rigoare presupun interpretarea de 
texte (orale sau scrise) prin receptare, producere, interacțiune sau mediere. În accepția 
CECRL, textul reprezintă orice secvență discursivă orală sau scrisă, receptată de utiliza-
tori, produsă de aceștia sau schimbată între ei. 

Strategiile locutorului sunt legate de competențele de care acesta dispune și de felul 
în care își imaginează situația în care acționează. Utilizatorul limbii recurge la diferite 
strategii de comunicare cu scopul de a-și îndeplini cu succes sarcina conform exigen-
țelor comunicării într-o situație dată. În acest sens, el își mobilizează resursele și pune 
în practică anumite aptitudini. În context, termenul strategie se referă la abordarea 
unui anumit comportament care să conducă la maximă eficiență în realizarea sarcinilor. 
Strategiile comunicative trebuie dobândite și puse în practică de către utilizator pentru 
eficientizarea comunicării [Adriana Curta, pag. 11].

Funcțiile prezentului Curriculum au caracter de conceptualizare, reglare, norma-
re, orientare și proiectare a procesului didactic la disciplină. Demersul curricular este 
eșalonat pe clase, pe tipuri de competențe, unități de învățare, finalități și produse la 
fiecare clasă, iar la finele învățământului gimnazial elevii trebuie să posede competen-
țe la limba română conform nivelului B1, corelate cu descriptorii din CECRL. Astfel, la 
sfârșitul treptei gimnaziale, elevul va putea:

•	 percepe informații globale și de detaliu din mesaje audio-vizuale/interacțiuni 
verbale când este folosit un limbaj standard clar pe teme familiare;

•	 participa la interacțiuni verbale/conversații/discuții în situații cotidiene;
•	 produce un discurs simplu și coerent pe teme uzuale și din domeniile sale de interes;
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•	 redacta texte/eseuri simple și coerente pe subiecte familiare, în bază de repere;
•	 relata experiențe, evenimente, fapte, intenții, proiecte de viitor, pe diverse teme, 

cu argumentarea opiniei proprii, exprimarea atitudinii;
•	 adapta resursele lingvistice achiziționate, cunoștințele de ordin cultural în diver-

se situații de comunicare/schimburi interculturale,
manifestând ca atitudini specifice şi valori predominante:
 – interes și atitudine pozitivă în procesul de interacțiune verbală;
 – comportament verbal și nonverbal autonom;
 – dorința de a utiliza informațiile achiziționate în situații reale de comunicare;
 – responsabilitate pentru corectitudinea exprimării proprii în limba română literară;
 – deschidere pentru implicarea activă în viața social-culturală a Republicii Moldova. 

1.5. Modalităţi de valorificare a Curriculumului la disciplină
Curriculumul la Limba şi literatura română, ediția 2019, pentru treapta gimnazială, 

are ca element de noutate promovarea abordărilor inter/și transdisciplinare în demer-
sul didactic, introducerea atelierelor de lectură, discuții/dezbateri, interculturale care se 
bazează pe abordări flexibile, învățare activă, interactivă. Aceste activități motivează, 
încurajează comunicarea în limba română, stimulează încrederea în forțele proprii ale 
elevilor prin crearea unui număr mare de situații în care aceștia pot exersa comunicarea 
spontană în conversații pe subiecte familiare, de interes personal sau care țin de viața 
cotidiană.

De menționat că prezentul Curriculum propune diverse modalități de învățare ba-
zată pe acțiune și explorare, în care elevii se implică nemijlocit în procesul propriei 
formări prin: învățarea bazată pe proiecte, învățarea în bază de sarcini/rezolvare de 
probleme, învățarea prin descoperire, învățarea experiențială, învățarea bazată pe cer-
cetare – investigare etc. 

Este încurajată realizarea unor proiecte educaționale în cadrul unui semestru 
cu deschidere atât în cadrul ariei Limbă şi comunicare, cât și în alte Arii/domenii ale 
cunoașterii. De ex.: dezvoltare personală, educație pentru societate, educație digitală, 
educație economică, educație antreprenorială etc. 

În cadrul acestor activități pot fi formate/dezvoltate nu doar competențele de co-
municare (lingvistice, pragmatice, socio-culturale), ci și competențe-cheie/transver-
sale/transdisciplinare: antreprenoriale, acțional-strategice, digitale, sociale și civice 
etc. Acestea favorizează dezvoltarea personalității elevilor în devenirea lor ca cetățeni 
informați, activi și integri, promovează acțiunea personală și comunitară, orientează în 
soluționarea de probleme, demonstrând responsabilitate în luarea deciziilor și dezvol-
tarea personală pe parcursul întregii vieți.
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Actualul Curriculum operează cu elemente inovatoare, care răspund așteptărilor atât 
ale elevilor, cât și a părinților, a societății în general, care constau în elaborarea de către 
elevi a produselor digitale, prin intermediul tehnologiilor informaționale moderne: docu-
mente în format Word, prezentări PowerPoint/Prezi, prezentări în format video, înregis-
trări audio în format mp3, audio-video în format mp4, jurnale de lectură în format audio/
audio-video, lapbook-uri, colaje, postere interactive online, portofolii digitale etc.

În context, cadrul didactic este încurajat să utilizeze: suporturi didactice online; in-
strumente digitale moderne: calculatorul, proiectorul, tabletele, tabla interactivă, te-
lefoane mobile etc.; suporturi digitale: softuri educaționale, materiale în format mp3 
și mp4, website-uri, filme, colaje digitale, postere digitale, dicționare digitale, soft-uri 
SMART, bloguri, etc.; platforme educaționale online; materiale didactice ilustrative: 
imagini, ilustrații, fișe/carduri cu imagini, obiecte, tabele, scheme, lucrări grafice, poste-
re, colaje, scheme, diagrame etc.

Pentru a asigura o implementare reușită a Curriculumului actual la Limba şi literatu-
ra română în instituțiile cu predare în limbile minorităților naționale, treapta gimnazia-
lă, se recomandă: 

	• valorificarea pe larg a politicilor naționale și europene în procesul de învățământ 
la disciplină; 

	• promovarea unui management eficient al implementării Curriculumului, aborda-
rea procesului de învățare din perspectivă inter/transdisciplinară;

	• organizarea unui cadru motivațional de învățare a limbii române, ce se axează pe 
nevoile elevilor, stilul lor de învățare; 

	• centrarea învățării pe comunicare în diverse sfere ale cotidianului, pe formarea 
competențelor comunicative;

	• crearea mediului de învățare pozitiv, atractiv și plăcut învățării; 
	• utilizarea unor sarcini din viața reală în care elevul este pus în situația de a re-

zolva o problemă, îndeplini niște sarcini în diverse contexte din viața cotidiană;
	• proiectarea demersului didactic din perspectiva stabilirii unei conexiuni reale cu lu-

mea din afara clasei, utilizarea unor exemple reale, din mediul de interes al elevului;
	• stabilirea unui climat psihologic și relațional favorabil învățării limbii române la 

toate nivelurile pentru consolidarea încrederii în sine a elevilor în procesul de 
comunicare; 

	• dezvoltarea unui parteneriat eficient între profesor – elev, profesor – părinți [11], 
bazat pe cooperare, întru susținerea procesului de învățare a limbii și comunicării 
în limba țintă;

	• abordarea dinamică și creativă a procesului de învățare, fiind utilizate pe larg 
metode experiențiale, active și interactive, tehnologii digitale [10] etc.
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II. Referinţe proiective ale 
Curriculumului la disciplina Limba şi 
literatura română pentru instituţiile 
de învăţământ cu predare în limbile 

minorităţilor naţionale
 

2.1. Curriculum la disciplină – reper în proiectarea personalizată a activităţilor didac-
tice la clasă 

În contextul implementării Curriculumului la disciplina Limba şi literatura română 
pentru instituțiile de învățământ cu predare în limbile minorităților naționale, ediția 
2019, conceptul central al proiectării curriculare este proiectarea didactică personali-
zată. Lectura personalizată a Curriculumului se exprimă prin dreptul profesorului de a 
lua decizii asupra modalităților pe care le consideră optime în organizarea demersului 
didactic, asigurarea calității procesului educațional la clasă, răspunderea personală în 
realizarea unui parcurs școlar individualizat/diferențiat al fiecărui elev, în dependență 
de condiții și cerințe educaționale concrete.

Proiectarea didactică este un act de creație ce implică viziune, gândire, imaginație, 
creativitate, intuiție, viziune strategică, experiență și solicită cadrului didactic antici-
parea derulării evenimentelor la clasă, o prefigurare a predării, învățării și evaluării, 
eșalonată în câteva niveluri intercondiționate macro și micro:

 • proiectare didactică de lungă durată (anuală/semestrială);
 • proiectare didactică pe unități de învățare, proiectare didactică zilnică (pentru 

fiecare lecție).
Din perspectiva actualului Curriculum, proiectarea didactică pe clase se axea-

ză pe abordarea integrată a elementelor curriculare, care se exprimă/reflectă în 
interrelaționarea sistemului de competențe, unități de conținut (tematice, acte de co-
municare, elemente de construcție a comunicării), activități de învățare şi produse reco-
mandate pe clase, finalități: 

• Competențe specifice ale disciplinei
• Unitățile de învățare pe clasă: 

 – unități de competențe;
 – unități de conținut;
 – activități de învățare și produse școlare recomandate.

• Finalități proiectate pentru sfârșitul clasei respective.

• Administrarea 
disciplinei

• Repartizarea 
orientativă a 
orelor pe unități 
de conținut
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Astfel, Curriculumul actual constituie cadrul normativ, care va servi drept punct de 
reper în proiectarea personalizată a activității didactice la clasă pentru disciplina Limba 
şi literatura română pentru instituțiile de învățământ cu predare în limbile minorităților 
naționale. 

2.2. Proiectarea didactică de lungă durată 
Proiectarea didactică de lungă durată este prima operație pe care o realizează ca-

drul didactic la începutul anului școlar în baza Curriculumului la disciplină. 
Proiectul didactic de lungă durată sau proiectul calendaristic/semestrial este un in-

strument necesar și util cadrelor didactice pentru organizarea procesului de învățare la 
disciplină în măsura în care: 

 – reprezintă perspectiva de ansamblu asupra modului de realizare în timp a com-
petențelor specifice și a finalităților; 

 – stabilește succesiunea parcurgerii unităților de învățare; 
 – asociază competențele specifice, unitățile de competențe raportate la unitatea 

de învățare și conținuturile vizate; 
 – asigură un parcurs ritmic al conținuturilor, recapitulărilor, evaluărilor, orelor la 

dispoziția profesorului, în concordanță cu structura anului școlar;
 – stabilește sistemul de evaluare pe parcursul anului de învățământ la disciplină;
 – servește profesorului drept instrument de autocontrol în organizarea demersului 

didactic personalizat la clasă;
 – se realizează într-o formă simplă, accesibilă și conține toate datele esențiale ale 

Curriculumului la disciplină;
 – promovează un demers educațional de calitate.

În procesul de elaborare a proiectului de lungă durată se disting câteva etape im-
portante: 

 • lectura personalizată a Curriculumului;
 • realizarea asocierilor dintre competențe/unitățile de competențe, conținuturi și 

activități de învățare; 
 • corelarea elementelor de conținut pe clasă (unități tematice, acte de comunica-

re, elemente de construcție a comunicării); 
 • stabilirea succesiunii de parcurgere a unităților de conținut/subiecte în decursul 

unui an de studii/semestru; 
 • alocarea timpului necesar pentru realizarea unităților de competențe, parcurge-

rea unităților tematice/subiecte în corespundere cu datele prezentate în com-
partimentele din Curriculum: Administrarea disciplinei, Repartizarea orientativă 
a orelor pe unități de învățare; 
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 • identificarea activităților de predare-învățare-evaluare pe unități de conținut, 
produsele curriculare proiectate la clasă.

Modelul curricular de proiectare centrat pe competențe reprezintă un algoritm de 
ordonare și sistematizare a unităților de învățare pe clase într-o succesiune ce ține de 
logica internă a științelor și a psihopedagogiei, lăsând libertate deplină profesorului să-
și aleagă strategia didactică. 

Competențele specifice și unitățile de competențe pe clase, proiectate în Curricu-
lum, sunt obligatorii pentru realizare, conținuturile au caracter orientativ, de sugestie 
(cu excepția celor lingvistice), pot fi complementate conform nivelului de pregătire al 
clasei, condițiilor concrete, viziunilor cadrului didactic. 

Unitățile de conținut vor fi organizate integrat cu posibilitatea realizării legăturilor 
inter/transdisciplinare. Ordonarea lor într-un algoritm logic trebuie înțeleasă ca o stra-
tegie de decodificare a conținuturilor învățării. 

Activitățile de învățare sunt orientative, cadrul didactic are libertatea deplină să-
și aleagă strategia didactică ce o reprezintă, în raport cu viziunea sa privind organi-
zarea demersului didactic, resursele umane și materiale de care dispune instituția de 
învățământ. 

Proiectul didactic de lungă durată la disciplină este structurat în trei elemente obli-
gatorii: 

1) Antetul
2) Proiectul de administrare a disciplinei 
3) Planificarea materiei de studiu pe unităţi de învăţare. 

Proiectul didactic de lungă durată
1) Antetul proiectului de lungă durată va include:

•	 Denumirea instituţiei de învăţământ 
•	 Anul şcolar 
•	 Numele şi prenumele profesorului, gradul didactic
•	 Disciplina 
•	 Clasa
•	 Competenţe specifice la disciplină (se transcriu din Curriculumul disciplinar)
•	 Unităţi de competenţe la clasă (se transcriu din Curriculumul disciplinar)
•	 Finalităţi la clasă (se transcriu din Curriculumul disciplinar)
•	 Bibliografie (se listează produse curriculare principale și auxiliare)
•	 Structura anului de învăţământ (se indică datele semestrelor și ale vacanțelor)
•	 Orarul sunetelor
•	 Orarul lecţiilor
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2) Proiectul de administrare a disciplinei Limba şi literatura română va avea ur-
mătoarea structură:

Perioada

Unitatea  
de învăţare

Număr 
total de 

ore

dintre care:

recapitu-
lări

evaluări
(iniţială, 

sumativă)

lectură particulară/
atelier de lectură, 
discuţii/dezbateri, 

interculturale

Semestrul I

Unitatea de învățare 1.

………………….

Semestrul II

…………………..

……………………

Anual

Sugestii pentru completarea rubricilor:
	• Unităţile de învăţare – secvențe din cadrul proiectării de lungă durată (10 unități 

de învățare pentru treapta gimnazială). Pot fi proiectate eșalonat preluând denu-
mirile din Curriculumul la disciplină sau denumirea unității tematice/contextului 
tematic din manualul aprobat de MECC pentru anul școlar în curs. 

	• Numărul de ore pentru unitatea de învăţare – se proiectează orientativ, ținând 
cont de recomandările Curriculumului la disciplină, conținuturile proiectate în 
manual, complexitatea fenomenelor lingvistice, ritmul de învățare al elevilor etc.

Pentru o bună organizare a procesului educațional la disciplină, se recomandă ca 
numărul de ore proiectat pentru o unitate de învățare în gimnaziu să fie de 14-15 ore.

	• Recapitulări – se specifică numărul recapitulărilor pe unități de învățare, ținând 
cont de recomandările din Curriculum, numărul unităților tematice în cadrul se-
mestrului/anului școlar;

	• Evaluările – se proiectează numărul evaluărilor pe parcursul anului școlar: eva-
luare inițială (la începutul anului de studii; obligatoriu la începutul clasei a V-a, 
opțional la celelalte clase) și evaluări sumative la sfârșitul fiecărei unități de 
învățare, an școlar. 

	• Lectura particulară/atelierele de lectură, discuţii/dezbateri, interculturale – se 
indică numărul de ore proiectat pentru lecturi particulare și lecții-ateliere proiec-
tate în cadrul unităților de învățare pentru anul în curs;
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3) Planificarea materiei de studiu pe unităţi de învăţare la disciplină
Reiterăm că documentul normativ, ediția 2019, orientează cadrele didactice pentru 

o proiectare personalizată a demersului didactic, care permit îmbinarea într-un mod in-
dividualizat a elementelor Curriculumului cu alocarea de resurse (materiale, temporale, 
metodologice) în modul în care profesorul consideră că se pot obține cele mai bune 
rezultate. În context, se propun câteva modele de realizare a proiectării didactice de 
lungă durată (vide Modele). Cadrul didactic fiind în drept să-și modeleze propriul traseu 
de realizare a Curriculumului la clasă.

Modele:
Model A.

Unităţi de competenţe Unităţi de conţinut

Nr. 
ore Data

CS
 1

. R
ec

ep
ta

re
a 

m
es

aj
el

or
 o

ra
le

CS
 2

. P
ro

du
ce
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m
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e 
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al

e
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 3
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a 

m
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el
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cr
is

e
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 4

. P
ro
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ce
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a 

de
 

m
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aj
e 
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e

CS
 5

. P
ra

cti
ca
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a 

lim
bi

i r
om
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e

Subiectul 
lecţiei

Elemente de 
construcţie a 
comunicării

Acte comuni-
cative

Model B.

Unităţi de 
competenţe

Unităţi de conţinut

N
r. 

de
 o

re

D
at

a

Ac
tiv

ită
ţi 

de
 p

re
da

re
-

în
vă

ţa
re

Ac
tiv

ită
ţi 

de
 

ev
al

ua
re

Re
su

rs
e

N
ot

eSu-
biectul 
lecţiei

Elemente de 
construcţie a 
comunicării

Acte
comuni-

cative

Model C.

U
ni

ta
te

a 
de

 
în

vă
ţa

re

U
ni

tă
ţi

 d
e 

co
m

pe
te

nţ
e Unităţi de conţinut

N
r. 

de
 o

re

D
at

a

Ac
ti
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tă
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 d

e 
în

vă
ţa

re

Ac
ti

vi
tă

ţi
 d

e 
ev

al
ua

re

Subiectul 
lecţiei

Elemente de 
construcţie a co-
municării. Acte 
comunicative

Unitatea 1.
Nr. de ore - 

Unitatea 2.
Nr. de ore -
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Model D.
D

at
a

N
r. 

de
 o

re
Unităţi de 

competenţe

Unităţi de conţinut
Activităţi 
de evalu-

areSubiectul lecţiei
Elemente de construcţie 
a comunicării. Acte co-

municative

Unitatea de învățare 1. Nr. de ore - 

Unitatea de învățare 2. Nr. de ore -

Proiectarea didactică de lungă durată poate fi realizată și după un model rezumativ, 
care conține mai puține informații.

Sugestii pentru completarea rubricilor:
	• Competenţele specifice – se vor transcrie din Curriculumul disciplinar; pot fi 

completate prin numerotație: CS1, CS2 etc.
	• Unităţile de competenţe – se vor transcrie din Curriculum; în variantă schemati-

că, se transcriu numerele de ordine ale tuturor unităților de competențe prevă-
zute pentru unitatea tematică dată (de exemplu: 1.1; 2.3; 3.1 etc.). În procesul de 
proiectare trebuie să se țină cont de abordarea integrată/complexă a unităților 
de competențe, astfel, la fiecare unitate de conținut vor fi proiectate toate de-
prinderile integratoare: receptarea mesajelor orale (audierea), receptarea mesa-
jelor scrise (lectura), producerea mesajelor orale (vorbirea) și interacțiunea, pro-
ducerea mesajelor scrise (scrierea) și practicarea limbii române.

	• Unităţile de învăţare – pentru o bună organizare a procesului educațional la dis-
ciplină, se recomandă ca numărul de ore proiectat pentru o unitate de învățare 
în gimnaziu să fie de 14-15 ore, în care vor fi incluse, la discreția cadrului didactic, 
lecții de recapitulare/sinteză (1-2 ore), lectură particulară/atelier (1-2 ore), evalu-
are (inițială, sumativă) (1-2 ore), analiză a evaluării (1oră); 

	• Unităţile de conţinut – reprezintă componente prin care se urmărește realizarea 
sistemului de unități de competențe proiectat pentru unitatea de învățare dată. 
Se constituie acestea din: contexte tematice, acte de comunicare şi elemente de 
construcție a comunicării. Pot fi incluse în unități de conținut, după caz, și textele 
nonliterare și literare.

	• Număr de ore – se indică numărul de ore proiectat pentru realizarea unităților de 
competențe proiectate în corespundere cu unitățile de conținut.
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	• Data – se scriu datele calendaristice pentru fiecare unitate de conținut/temă, 
conform structurii anului școlar.

	• Activităţile de învăţare – se fixează metode și tehnici eficiente, în viziunea profe-
sorului, pentru realizarea unităților de competențe proiectate.

	• Activităţi de evaluare – se specifică modalitățile de evaluare a competențelor 
(evaluarea inițială, formativă, sumativă) și instrumentele de evaluare pe unitățile 
proiectate. După fiecare evaluare sumativă se realizează o lecție de activități 
postevaluative diferențiate, de analiză a probei de evaluare. Se recomandă a 
proiecta unitățile de competențe și/sau produsele selectate pentru fiecare tip 
de evaluare.

	• Produse – se indică produsele școlare pe care le va realiza elevul în cadrul unității 
de învățare. 

	• Resurse – se stabilesc suporturile curriculare relevante pentru realizarea demer-
sului didactic la unitatea proiectată.

	• Note – se completează pe parcursul anului școlar, prin fixare de sugestii, schim-
bări, concretizări cu referire la modificările operate în proiectarea de lungă du-
rată.

2.3. Proiectarea didactică pe unităţi de învăţare 
Fiind conștienți de faptul că o competență nu poate fi formată într-o perioadă scur-

tă de timp (în cadrul unei lecții), considerăm oportun ca elementele de conținut să fie 
grupate în unități de învățare. Unitatea de învățare este o structură didactică unitară 
din punct de vedere tematic, care cuprinde mai multe subiecte în cadrul unei unități 
tematice și se desfășoară pe o perioadă determinată de timp. Unitatea este coerentă în 
raport cu competențele specifice, deschisă, flexibilă, determinând obligatoriu formarea 
la elevi a unor finalități modulare, se finalizează printr-o evaluare sumativă. Unitatea de 
învățare operează prin intermediul unor strategii didactice și subordonează lecția, ca 
element operațional. 

Total pentru etapa gimnazială sunt proiectate 10 unități de învățare. Conține unita-
tea didactică 14-15 ore. În structura unității de învățare, pe lângă lecțiile integrate de 
Limba şi literatura română, sunt incluse lecții de: sinteză/recapitulare; lectură particu-
lară/de tip atelier (de lectură, discuție/dezbatere, interculturale); evaluare (inițială și 
sumativă); analiză a probei de evaluare. 

Proiectarea unităţilor de învăţare
Proiectul unei unități de învățare poate avea o structură diversificată. În acest sens 

propunem câteva modalități de structurare a acestora la clasă:
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Model A.
Unitatea de învățare: ______________ Nr. de ore alocate: ________________

U
ni
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de
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e
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de
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Model B.
Unitatea de învățare: _________________ Nr. de ore alocate: _____________

D
at

a

U
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ţi

de
 o

m
pe

te
nţ

e

O
bi

ec
tiv

e

Su
bi

ec
tu

l
le

cţ
ie

i

Ti
pu

l l
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ţie
i

Et
ap

el
e 

le
cţ

ie
i

Co
nţ

in
ut

ur
i ş

i
re

su
rs

e 
di

da
c-

tic
e

St
ra

te
gi

i d
i-

da
cti

ce

Ev
al

ua
re

Evocare

Realizarea  
sensului

Reflecție

Extindere

Model C.
Unitatea de învățare: ______________ Nr. de ore alocate: ________________
Unități de competență vizate: ___________ Obiective operaționale__________

Data Unităţi de 
conţinut Activităţi de învăţare Timp Activităţi  

de evaluare

Evocare 
Realizarea sensului 
Reflecție 
Extindere
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Model D.
Unitatea de învățare: _____________  Nr. de ore alocate: ________________
Termene de realizare: ____________ Tema și textele studiate:_____________ 
Unități de competențe urmărite: ________ Obiective operaționale__________

Data – Nr. de ordine, tipul lecţiei Tema lecţiei

Etapele  
lecţiei

Activităţile de 
învăţare Timp Strategii 

didactice
Resurse 

didactice Evaluarea

Evocare

Realizarea 
sensului

Reflecție

Extindere

Data – Nr. de ordine, tipul lecţiei Tema lecţiei

Model de proiectare a unităţii de învăţare în gimnaziu
1) Antetul 
•	 Disciplina: Limba şi literatura română pentru instituțiile cu predare în limbile 

minorităților naționale
•	 Clasa: a V-a
•	 Unitatea de învăţare: Copilul şi natura 
•	 Subiectul lecţiei: Minuni ale naturii. Texte: Și soarele dansează. Apă vie? 

Unităţi de competenţă Obiective operaţionale
La sfârşitul lecţiei, elevul va fi capabil:

1.1. Identificarea semnificației 
globale a unui mesaj audiat, 
pe teme familiare.

1.  să continue un enunț, formulând concluzii, aprecieri;
2.  să identifice, în textele audiate, informații semnificative;

2.1. Redarea conținutului 
unor texte, pe teme familia-
re, în bază de repere.

3. să descrie o imagine (grafică/video), în 4-5 enunțuri, 
utilizând lexic adecvat temei;
4. să redea conținutul textului, în baza planului de idei;
5. să improvizeze un dialog, din 6-7 replici, utilizând 
informații din text;

3.2. Recunoaşterea 
informației generale din text, 
pe baza unor întrebări. 

6. să identifice în text informațiile solicitate, pe baza între-
bărilor;
7. să identifice fragmentele logico-semantice ale textului în 
baza întrebărilor;
8. să răspundă la întrebări, utilizând informații din text;
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4.4. Manifestarea interesului 
pentru scrierea lizibilă, corec-
tă și clară în limba română.

9. să redacteze planul textului, conform reperelor propuse;
10. să scrie 2-5 enunțuri cu cuvintele indicate;
11. să redacteze, în echipe sau individual, un text din 5-6 
enunțuri referitor la subiectul lecției;

5.3. Exprimarea atitudinii 
pozitive față de învățarea 
limbii române ca limbă nați-
onală.

12. să elaboreze un text propriu, din 5-6 enunțuri, valorifi-
când subiectul pus în discuție.

 • Acte comunicative: a exprima atitudini/sentimente/emoții/interes. 
 • Elemente de construcţie a comunicării: Interjecția.
 • Strategii didactice:

 – metode și tehnici: conversație, explozia stelară, joc didactic, turul galeriei, 
asalt de idei.

 – forme de organizare: frontal, individual, în perechi, echipe.
 – mijloace: imagini, fișe de lucru, fișe de evaluare, fragment video.

 • Strategii de evaluare: 
 – forme, metode de evaluare:
 – produs final: Proiectul Soarele este o minune – poster de grup.

 • Resurse materiale: imagini, fișe de lucru, fișe de evaluare, fragment video.
 • Numărul de ore: 13 (drept exemplu, prezentăm mai jos 5 lecții din cadrul unității 

de învățare).
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2.4. Proiectarea didactică de scurtă durată
Proiectul didactic de scurtă durată oferă o schemă rațională a desfășurării demersu-

lui didactic, pornind de la trei repere intercondiționate:
	• ceea ce ne propunem să realizăm – obiective operaționale; 
	• elementele necesare pentru a realiza ceea ce ne-am propus – conținuturi şi stra-

tegii didactice (forme; metode, procedee și tehnici, mijloace);
	• modul în care măsurăm eficiența învățării – strategii de evaluare, produse pre-

conizate;.
În acest context, proiectarea lecției la Limba şi literatura română solicită parcurge-

rea unor etape, în timpul cărora se va răspunde la următoarele întrebări: 

1. Antetul  
	• Disciplina: Limba şi literatura română în instituții cu predare în limbile minorităților 
naționale
	• Clasa:
	• Unitatea de învăţare:
	• Subiectul lecţiei:
	• Unităţi de competenţe: (se indică unitățile de competență prioritare pentru activi-
tatea dată (se pot transcrie din Curriculum sau se pot indica numerele de ordine din 
Curriculum, de ex.: 1.1, 1.2 etc.);
	• Obiectivele operaţionale ale lecţiei: (se formulează 3-5 obiective derivate din 
unitățile de competențe prestabilite, ținând cont de domeniile cognitiv (ce va ști ele-
vul?), formativ (ce va ști să facă?), afectiv (cum va ști să fie elevul?).

La sfârşitul lecției, elevul va fi capabil/va putea:
O1: să……………
O2: să……………etc.

Proiectul activității didactice curente este structurat în (a) antet/date generale; (b) 
scenariul lecției/demersul didactic și cuprinde următoarele componente:

Model: 
Proiectul didactic al lecţiei 

Ce voi face?

Cu ce voi face?

Cum voi face?

Cum voi şti cât s-a realizat?
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Modele de proiectare a demersului didactic 
Model A.

Etapele 
lecţiei

Obiec-
tive

Activitatea 
profesorului

Activitatea 
elevilor

Modalităţi de eva-
luare/Produse Resurse

Model B.
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Model C.

Etapele 
lecţiei Obiective Activităţi de învăţare

Activităţi de 
evaluare forma-

tivă/Produse

Resurse (materi-
ale, procedurale, 

de timp)

Notă* Scenariul lecției poate fi prezentat atât în formă tabelară, cât și în formă 
textuală. În cazul prezentării textuale e necesar a indica etapele lecției și activitățile 
proiectate pentru aceste secvențe, obiectivele care sunt vizate la etapa dată și timpul 
preconizat.

	• Tipul lecţiei: 
	• Strategii didactice:

 – metode și tehnici:
 – forme de organizare:
 – mijloace:

	• Strategii de evaluare: 
 – forme, metode de evaluare:
 – produsul evaluat (se pot indica criterii de succes):

	• Resurse educaţionale:
 

2. Scenariul lecţiei*/Desfăşurarea activităţii/lecţiei/Demersul didactic
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Modele de proiectare a demersului didactic al lecţiei la Limba şi literatura română

Proiectarea demersului didactic a lecției la Limba şi literatura română în instituții cu 
predare în limbile minorităților naționale poate fi realizată din perspectiva unui model: 

Modelul ERRE 
Cadru metodolo-
gic de proiectare 
și învățare con-
form strategiei 
Lectură şi scriere 
pentru dezvol-
tarea gândirii 
critice

Evocare  Realizarea sensului  Reflecţie  Extindere

Modelul 
R. M. Gagné 

Evenimente/secvenţe instrucţionale
1. Captarea atenției 
2. Anunțarea obiectivelor
3. Actualizarea cunoștințelor 
4. Prezentarea sarcinilor și a situațiilor de învățare 
5. Dirijarea învățării 
6. Obținerea performanțelor și asigurarea conexiunii inverse 
7. Evaluarea formativă a progresului realizat 
8. Asigurarea retenției și a transferului

Modelul învăţă-
rii experienţiale 
(D. Colb)

• Experiența concretă (practica - Eu fac)
• Analiza (observație și reflecție - Eu simt)
• Generalizarea (conceptualizare - Eu gândesc)
• Aplicarea (experimentarea activă - Eu încerc)

Modelul 3P 
(PPP) (apud 
Woodward și 
Lidstromberg)

 • Prezentarea 
 • Practicarea 
 • Producerea

Modelul 4 MAT 
(McCarhhy)

 • Experiența concretă (percepția)
 • Observația și reflecția
 • Formarea noțiunilor abstracte
 • Generalizarea și testarea cunoștințelor în situații noi (realizarea tran-
sferului)

În contextul noului Curriculum, cadrul didactic va proiecta demersul didactic la cla-
să din perspectiva paradigmei constructiviste a proiectării didactice, care se axează pe 
conceptul educației centrate pe elev. Proiectarea didactică în cheia educației centrate 
pe elev vizează: 

	• stabilirea scopului dominant: dezvoltarea capacităților individuale ale elevilor; 
	• formularea sarcinilor în baza așteptărilor pe termen scurt și lung ale fiecărui elev 

în parte și a părinților; 
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	• identificarea strategiilor didactice eficiente care să contribuie la dezvoltarea ca-
lității de subiect al fiecărui elev, axate pe învățarea acțională a limbii române; 

	• proiectarea unor resurse didactice (autentice, motivante, atractive, stimulative), 
care facilitează învățarea individualizată/diferențiată/prin cooperare; 

	• implicarea indirectă a elevilor și a părinților în procesul de proiectare a demer-
sului didactic; 

	• luarea în considerare a condițiilor prealabile și a factorilor motivanți ai învățării 
limbii române, integrarea experiențelor verbale și de lectură în contexte școlare 
și sociale de comunicare autonomă în limba țintă.

În realizarea constructivistă a proiectării didactice se schimbă și misiunea profeso-
rului, rolul lui va fi de organizator, moderator, facilitator, coordonator, consilier al pro-
cesului de învățare.

Procesul didactic la disciplină poate fi realizat în baza diferitor tipuri de lecții (vide 
Tabelul 2.1):

Tabelul 2.1 
Tipuri de lecţii la Limba şi literatura română din perspectiva formării competenţelor

Lecţia de asimilare a noilor 
conţinuturi 
1. Organizarea clasei.
2. Predarea-învățarea mate-
riei noi:

 • Captarea atenției.
 • Prezentarea temei 
lecției și a obiectivelor 
operaționale (sarcinilor 
noi de învățare).

 • Reactualizarea cunoștin-
țelor și a deprinderilor.

 • Dirijarea învățării și 
obținerea performanțelor.

 • Evaluarea formativă a 
progresului realizat și 
realizarea feedback-ului 
învățării.

3. Asigurarea retenției și 
a transferului. Anunțarea 
temei pentru acasă

Lecţia mixtă 
1. Organizarea clasei.
2. Verificarea temei pen-
tru acasă și aprecierea 
cunoștințelor. Reactua-
lizarea cunoștințelor și a 
capacităților.
3. Predarea-învățarea 
materiei noi:

 • Captarea atenției.
 • Comunicarea titlului 
lecției și a obiectivelor 
operaționale.

 • Reactualizarea cunoș-
tințelor și a deprinderi-
lor (opțional).

 • Dirijarea învăță-
rii și obținerea 
performanțelor.

 • Evaluarea formativă a 
progresului realizat și 
realizarea feedback-ului 
învățării.

4. Asigurarea retenției și 
a transferului. Anunțarea 
temei pentru acasă.

Lecţia de formare a priceperi-
lor şi deprinderilor 
1. Organizarea clasei 
2. Verificarea temei pentru aca-
să și aprecierea cunoștințelor. 
Reactualizarea cunoștințelor și 
a capacităților.
3. Pregătirea condițiilor pentru 
realizarea activităților:

 • Captarea atenției.
 • Comunicarea titlului lecției și 
a obiectivelor operaționale.

 • Reactualizarea cunoștințelor 
pentru formarea priceperilor 
și deprinderilor.

 • Formarea priceperilor și 
deprinderilor: rezolvarea 
exercițiilor-model, cu condiții 
schimbate, cu elemente de 
creativitate.

4. Analiza rezultatelor 
activității, elaborarea concluzii-
lor și realizarea feedback-ului.
5. Asigurarea retenției și a 
transferului. Anunțarea temei 
pentru acasă.
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IV. Lecţia de recapitulare, 
sistematizare şi consolidare 
a cunoştinţelor
1. Organizarea clasei. 
2. Verificarea temei pen-

tru acasă. Reactualiza-
rea cunoștințelor și a 
capacităților.

3. Comunicarea obiective-
lor operaționale.

4. Recapitularea, sistema-
tizarea, consolidarea 
cunoștințelor.

5. Analiza rezultatelor 
activității, elaborarea 
concluziilor și realizarea 
feedback-ului.

6. Asigurarea retenției și a 
transferului. Anunțarea 
temei pentru acasă.

V. Lecţia de verificare şi 
evaluare a rezultatelor 
şcolare
1. Organizarea clasei. 
2. Comunicarea obiecti-

velor operaționale.
3. Prezentarea 

instrucțiunilor privind 
realizarea lucrării de 
evaluare.

4. Realizarea lucrării de 
evaluare. 

5. Analiza rezultatelor 
activității și elaborarea 
concluziilor.

6. Asigurarea retenți-
ei și a transferului. 
Anunțarea temei pen-
tru acasă.

VI. Lecţia de analiză a rezulta-
telor evaluării
1. Organizarea clasei. 
2. Comunicarea obiectivelor 

operaționale.
3. Analiza generală a modului 

de realizare a probelor de 
evaluare.

4. Realizarea activităților poste-
valuative diferențiate. 

5. Analiza rezultatelor 
activității și elaborarea con-
cluziilor.

6. Asigurarea retenției și a tran-
sferului. Anunțarea temei 
pentru acasă.

Pe lângă tipurile de lecții prezentate anterior în cadrul procesului didactic la disci-
plină pot fi realizate/proiectate și lecții-concurs, lecții-excursii, lecții-poveste, lecție-
investigație (proces judiciar), lecții-atelier (de exersare a competențelor de audiere, 
lectură, vorbire, scriere, realizate fie în baza textului sau detașate de text) etc.

Lecția-atelier este o activitate de muncă intelectuală/un proces tehnologic, care vi-
zează formarea/dezvoltarea unor competențe specifice în cadrul unui grup de lucru, în 
procesul de învățământ. 

În vederea formării unei atitudini pro-active a elevului față de lectură, recomandăm 
realizarea lecțiilor de tip atelier de lectură. Atelierul de lectură, apare ca o activitate 
unitară, rezultată din combinarea firească a diverselor tehnici de lectură. Procesul de 
lectură va ocupa doar o parte din atelier, completându-se prin activități de audiere, vor-
bire, discuție/dezbatere și scriere. Privit prin prisma competențelor (de a citi coerent, 
fluent, conștient și expresiv; a recepționa și de a înțelege cele citite), atelierul poate fi 
proiectat fie cu referire la disciplina Limba şi literatura română, fie poate viza și proble-
me inter-/transdisciplinare, din aria curriculară Limbă şi comunicare 

Proiectarea atelierului de lectură trebuie făcută la etapa elaborării proiectului di-
dactic de lungă durată pentru întregul an școlar, distribuind câte 1-2 ore de acest gen de 
activitate o dată la două luni (3-4 ateliere de lectură pe an). În context, este important 
ca elevii să fie familiarizați cu structura proiectului didactic, astfel, ca pregătirea atelie-
rului de lectură să devină responsabilitatea tuturor (profesor și elevi).
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Primele ateliere de lectură, cu elevii din clasele a V-a – a VI-a, se vor organiza ca ore 
de lectură particulară, unde se va realiza lectura unui text în cadrul lecției, cu discutarea 
ulterioară a textului. În cadrul acestor lecții se vor evalua două planuri ale activității de 
lectură: de proces (Cum este citit şi sonorizat textul?), cât și de conținut (Despre ce este 
textul citit?/Cum este înțeles textul?)

Ulterior, în clasele a VII-a – a IX-a, atelierele de lectură pot viza lectura comună a 
unei cărți concrete sau a unei cărți alese de fiecare elev în parte (adusă de acasă, îm-
prumutată de la bibliotecă) [Cosovan, pag. 122]. 

Atelierul de discuție/dezbatere constituie o activitate formală care constă într-un 
schimb de păreri pe un subiect de actualitate, de interes comun pentru elevi. Atelierul 
dat are drept scop valorificarea și dezvoltarea competenței de comunicare orală. Se pot 
organiza atelierele de discuție pe teme cotidiene sau în baza unor texte de proporții, 
fără ca acestea să derive din operele literare. În acest sens cadrul didactic va trebui să 
stabilească împreună cu elevii 3-4 teme pentru atelierele de discuții proiectate pentru 
întregul an școlar. Recomandabil e ca pentru organizarea acestor ateliere să se creeze 
grupuri de lucru, care vor elabora proiectul atelierului și produsele scontate. Remarcăm 
de asemenea că în procesul de organizare a atelierelor de discuție/dezbatere se accen-
tuează factorul competitiv, care contribuie indirect la dezvoltarea competențelor de 
cercetare, argumentare și comunicare. 

Atelierul intercultural reprezintă o activitate didactică, care se organizează în con-
textul în care profesorul are ca obiectiv formarea competenței socio-culturale/intercul-
turale în vederea familiarizării elevilor cu valorile culturii naționale și universale, practi-
carea limbii române în diverse context școlare și sociale. 

În cadrul atelierelor interculturale elevii își dezvoltă competențele de: recunoaște-
re a elementelor de cultură națională/universală în diverse mesaje, și în cadrul diferi-
tor activități/evenimente; descrierea succintă a unor tradiții și obiceiuri calendaristice 
românești; prezentare a ideilor într-un text, discurs, valorificând elemente de cultură 
națională/universală; exprimarea atitudinii pozitive față de învățarea limbii române ca 
limbă națională etc.

Atelierul intercultural oferă multiple posibilități de a practica limba română, utili-
zând cele învățate în diverse contexte. Elevul va putea să-și expună punctul de vedere, 
să argumenteze o opinie, să vină cu exemple concludente pe marginea afirmațiilor, să-
și manifeste spiritul de observație, dar și calitățile de mediator în diverse contexte de 
comunicare etc. Profesorului îi revine misiunea să dirijeze, coordoneze și monitorizeze 
astfel de activități. 
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De notat că în cadrul fiecărei unități de învățare vor fi proiectate lecții de tip atelier. 
Profesorul va avea grijă să alterneze atelierele în cadrul proiectării de lungă durată. În 
dependență de competențele stabilite în cadrul unității, profesorul va stabilii tipul ate-
lierului (de lectură, discuție/dezbatere, interculturale), alocând 1-2 lecții. Lecțiile-atelier 
generează un produs finit.

Se recomandă a crea un sistem de ateliere, structurate pe parcursul anilor și racor-
dat la unitățile de conținut și competențele curriculare, acestea vor da rezultat dacă vor 
funcționa ca sistem, nu vor fi niște activități sporadice, detașate de restul demersului 
educațional [Cartaleanu Demers didactic/Auxiliar didactic, pag. 22] 

Formularea obiectivelor operaţionale
Un moment important în elaborarea unității de învățare, proiectului de scurtă dura-

tă, îl constituie formularea obiectivelor operaționale.
Obiectivele operaționale anticipează o activitate de învățare și definesc noul com-

portament pe care elevul trebui să-l demonstreze după ce a parcurs o experiență de 
învățare. 

Se solicită ca proiectarea obiectivelor operaționale, realizată în baza unităților de 
competențe, să fie formulate respectând un șir de cerințe. Acestea trebuie:

 • să fie clare, explicite și comprehensibile – atât pentru elev, cât și pentru profesor;
 • să vizeze activitatea elevului și nu pe cea a profesorului; 
 • să corespundă particularităților de vârstă ale elevilor, pregătirii și experienței 

lor anterioare;
 • să fie accesibile majorității elevilor și realizabile în intervalul de timp efectiv;
 • să nu fie prea numeroase (4-5 obiective la o lecție);
 • să descrie un comportament observabil și măsurabil;
 • să exprime comportamentul prin utilizarea verbelor de acțiune;
 • să conțină atât condițiile de realizare a sarcinilor, cât și criteriul de performanță;
 • să vizeze o singură operație, un comportament concret ce urmează să fie for-

mat; 
 • să fie unice, logice și valide;
 • să fie transferabile de la situația pedagogică la o situație reală de viață.

Este formulat un obiectiv operațional într-un enunț, în care ce specifică, în termeni 
comportamentali (măsurabili, concreți și detectabili), performanțele elevului, realizate 
ca un rezultat al procesului de învățare. Pentru formularea obiectivelor operaționale re-
comandăm utilizarea taxonomiilor: Simpson (domeniul psihomotor), Bloom (domeniul 
cognitiv), Krathwohl (domeniul afectiv) (vide Anexa nr. 1).
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Cea mai simplă procedură de operaționalizare a obiectivelor aparține cercetătorului 
Robert Mager structurat în trei elemente:

Comportamentului aş-
teptat

Condiţiile în care trebuie să 
se producă comportamentul 

(materiale, psihologice)

Criteriul de reuşită/
performanţa

(cantitativă, calitativă)

Ce va fi capabil să facă 
elevul? În ce condiţii? Ce/Cât? 

în ce cantitate? în cât timp?

să descrie, să identifice, 
să răspundă, să noteze, să 
explice, să formuleze etc.

utilizând reperele, folosind 
lista de cuvinte, fragmentul 

de text etc. 

în cel puțin trei cuvinte, în cinci 
enunțuri, în 3 minute; succint, 

fluent etc.

Model de formulare a obiectivelor operaţionale (clasa a V-a)

Unităţi de competenţe Obiective operaţionale

1.4. Exprimarea reacției verba-
le și nonverbale, la indicațiile 
interlocutorului, în diverse 
activități cotidiene.

 • să răspundă succint la două întrebări cu privire la jocu-
rile preferate;

 • să indice răspunsul corect prin acțiunile indicate (bătăi 
din palme, alegerea imaginii) etc.

1.5. Manifestarea atenției și a 
curiozității pentru înțelegerea 
la auz a unor mesaje pe teme 
uzuale.

 • să menționeze, să noteze cuvintele/aspectele 
neînțelese;

 • să se implice în discuție, exprimându-și opinia perso-
nală cu privire la subiectul pus în discuție etc.

2.2. Descrierea unui obiect, 
personaj, a unei persoane, 
utilizând unitățile lexicale noi. 

 • să prezinte prietenul, în cinci enunțuri, utilizând cuvin-
tele propuse;

 • să descrie, în plan comparativ, două persoane, utili-
zând unitățile lexicale noi etc.

3.3. Recunoașterea informației 
generale din text, pe baza unor 
întrebări de sprijin.

 • să identifice, la a doua lectură, cel puțin trei informații 
referitoare la comportamentul personajului;

 • să numească, în ordinea cronologică, acțiunile perso-
najului etc.
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III. Referințe metodologice ale 
Curriculumului la disciplina Limba şi 
literatura română pentru instituţiile 
de învăţământ cu predare în limbile 

minorităţilor naţionale

3.1. Logica şi principiile de elaborare a strategiilor didactice în baza Curriculumului la 
disciplină

Curriculumul actual la disciplina Limba şi literatura română pentru instituții cu pre-
dare în limbile minorităților naționale abordează procesul de învățare din perspecti-
va învățării centrate pe elev și se axează pe paradigma constructivistă în procesul de 
învățământ. Constructivismul pune într-o nouă lumină modul în care învață copilul și 
susține că în dezvoltarea intelectuală a educabilului rolul important îl joacă acțiunea, 
cunoașterea fiind considerată legată de acțiunea copilului asupra obiectelor.

Pentru realizarea acestor idei-cheie cadrul didactic va utiliza strategiile didactice, 
acestea reprezentând partea procesuală și a curriculumului școlar, elementul organiză-
rii condițiilor și decurgerii a însuși procesului de instruire. Strategiile sunt partea exe-
cutivă care duc spre acțiune toate celelalte elemente ale Curriculumului la disciplină. 
Astfel, interacțiunea și intercorelarea strategiilor cu alte componente curriculare deter-
mină și principiile de selectare și utilizare a lor. 

Strategiile ocupă locul central în cadrul activității didactice la clasă, deoarece proiec-
tarea și organizarea lecției se realizează în funcție de decizia strategică a profesorului. 

Strategia didactică fiind un termen unificator, integrator, reunește sarcinile de 
învățare cu situațiile de învățare, reprezintă un sistem complex și coerent de metode, 
mijloace, materiale și alte resurse educaționale în vederea atingerii obiectivelor. Stra-
tegia este concepută și ca un scenariu didactic complex, în care sunt implicați actorii 
procesului de predare-învățare-evaluare. La nivel de proiectare a lecției strategia anti-
cipează/prefigurează traseul metodic cel mai potrivit, logic, eficient pentru abordarea 
unei situații concrete de predare-învățare. În acest fel se pot preveni erorile, riscurile, 
evenimentele nedorite.

Profesorii vor ține cont că metodele (grupul de metode) sunt elemente/componente 
ale strategiei didactice, vizând o activitate de predare-învățare-evauare, în timp ce stra-
tegia vizează procesul de instruire în ansamblu și nu o secvență de instruire. Principalele 
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componente ale strategiei didactice sunt: sistemul metodelor şi tehnicilor didactice; siste-
mul formelor de organizare şi desfăşurare a activității educaționale; sistemul mijloacelor 
de învățământ, şi respectiv a rezultatele proiectate – sistemul obiectivelor operaționale.

Strategia didactică are următoarele caracteristici: „implică pe cel care învață în situații 
specifice de învățare; raționalizează și adecvează conținutul învățării la particularitățile 
individuale ele elevilor; creează premise optime pentru interacțiunea dintre celelalte 
componente ale procesului de instruire; presupune îmbinarea contextuală, originală a 
elementelor procesului instructiv-educativ. Construirea unei strategii adecvate intere-
selor elevilor și nivelului lor de pregătire, reprezintă din acest punct de vedere un efort 
permanent de creativitate didactică din partea profesorului. Dintre strategiile cele mai 
importante menționăm:

Aplicarea strategiilor didactice în demersul didactic la clasă se bazează, pe de o par-
te, pe principiile didactice generale de instruire, iar, pe de altă parte, pe principiile spe-
cifice de selectare a acestor strategii:

 • principiul corespunderii strategiilor didactice cu natura competențelor urmărite, 
funcțiile obiectivelor instruirii;

 • principiul caracterului activ și interactiv al strategilor de instruire, selectate în 
conformitate cu particularitățile conținutului disciplinei de studiu, logicii cunoaș-
terii științifice;

 • principiul corespunderii și interacțiunii formelor organizaționale și strategiilor in-
struirii;

 • principiul corelării strategiilor de învățare cu etapele realizării demersului didac-
tic, influenței reciproce în conformitate cu logica disciplinei. 

Implementarea actualului Curriculum reclamă necesitatea organizării unui mediu 
de învățare stimulativ, „interactiv”, care să faciliteze participarea elevilor în procesul 
propriei formări. De aici rezultă și importanța alegerii judicioase a strategiilor cores-
punzătoare fiecărei activități didactice. În acest sens cadrul didactic va îmbina eficient 
componentele strategiei didactice: 

 – sistemul formelor de organizare și desfășurare a activității educaționale; 
 – metodologic respectiv – metodele, procedeele și tehnicile de învățare; 
 – sistemul mijloacelor de învățământ, respectiv a resurselor utilizate; 
 – sistemul competențelor și a obiectivelor operaționale. 

Se va urmări conjugarea echilibrată în cadrul strategiilor didactice a metodelor de 
comunicare (conversația, explicația, descrierea, povestirea, discuția dirijată, problema-
tizarea, lectura ghidată, lucrul cu manualul, instruirea prin tehnici audio/video etc.); 
metodelor de explorare (observația, experimentul, demonstrația, modelarea, învățarea 
bazată pe problemă (PBL), învățarea bazată pe proiect (PjBL) etc.); metodele de acțiune 
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(exercițiul, lucrarea practică, jocul didactic, simularea etc.); metodelor de raționalizare 
(algoritmizarea, instruirea asistată de calculator etc.) și cu diverse mijloacele didactice 
(demonstrative, individuale, distributive etc.). Din cele expuse concluzionăm că proce-
sul de predare-învățare-evaluare la disciplina Limba şi literatura română în instituții cu 
predare în limbile minorităților naționale la treapta gimnazială se va axa pe strategii 
active și interactive: învăţarea prin acţiune, directă sau explicită, gândire critică, Știu 
– vreau să ştiu – am învăţat, învăţarea bazată pe sarcini de lucru, soluţionare de pro-
bleme, proiecte, cercetare/investigaţie, învăţarea prin colaborare etc.

Construirea unei strategii adecvate intereselor elevilor și nivelului lor de pregătire, 
reprezintă din acest punct de vedere o provocare continuă si un efort permanent de 
creativitate didactică din partea profesorului.

3.2. Strategii didactice de formare/dezvoltare a competenţelor specifice la 
disciplina Limba şi literatura română 

Competenţa specifică 1. Receptarea mesajelor orale în diverse contexte de comunicare, ma-
nifestând atenție, interes şi atitudine pozitivă în procesul de interacțiune verbală. 

Formarea competenței de comunicare în limba română ca limbă nematernă vizează 
nu doar producerea de mesaje, dar și receptarea, înțelegerea acestora în diverse situații 
de comunicare. 

Audierea este un proces de percepere și comprehensiune a unui mesaj oral, esența 
căreia constă în receptarea formei sonore, identificarea intenției vorbitorului, desprin-
derea informației din mesajul audiat.

Actualmente, audierea este considerată competența secolului XXI, iar tinerii de as-
tăzi sunt numiți „generația audierii”. Or, dintre cele patru tipuri de activitate verbală, 
perceperea mesajului la auz/audierea are ponderea cea mai mare în activitatea de co-
municare – 45 %, în comparație cu celelalte deprinderi integratoare: vorbirea – 30%, 
lectura – 16% şi scrierea -9% [apud POPOVICI, pag. 5].

A fi un bun ascultător înseamnă a-ți concentra atenția la decodificarea diferitor ti-
puri de mesaje transmise de emițător. În dependență de scop distingem mai multe 
tipuri de audiere: sintetică – identificarea ideii globale a textului; analitică – distingerea 
unor informații specifice și de detaliu; critică – producerea de judecăți în raport cu 
mesajul recepționat la auz; creativă – interpretarea informației audiate în mod creativ.

Receptarea mesajelor orale în limba română se realizează în diverse contexte de 
comunicare, solicitând elevilor manifestarea atenției, interesului și atitudinii pozitive în 
interacțiuni verbale, care va fi formată și dezvoltată în diverse activități verbale.
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Actualul Curriculum, în notă cu Cadrul European Comun de Referință pentru Limbi, 
orientează organizarea activităților de audiere spre identificarea din mesajul audiat a: 
informației globale; informației specifice; informației detaliate; sensului implicit al dis-
cursului [Cadru, pag. 59].

În această cheie sunt formulate și unitățile de competențe, în vederea dezvoltării 
graduale a competenței specifice (vide Tabelul 1.1, Harta sinoptică a dezvoltării gra-
duale a competențelor specifice), care urmăresc formarea/dezvoltarea unui ascultător 
activ în limba română.

Procesul didactic de formare/dezvoltare a competenței de audiere se proiectează 
în trei etape, fiecare etapă urmărind un scop și activități concrete prin care se poate 
realiza:

Etapele procesului didactic de audiere

preaudiere audiere propriu-zisă postaudiere

Sc
op

pregătirea tematico-afectivă a 
elevilor pentru recepționarea 
la auz a mesajului/textului 

familiarizarea elevilor 
cu textul propriu-zis 

fixarea conținutului: 
verificarea înțelegerii 
globale și de detaliu a 
textului audiat

Ac
tiv

ită
ți

• anticiparea evenimentelor: 
descrierea contextului, in-
formarea elevilor cu privire 
la subiect;

• motivarea, trezirea interesu-
lui pentru audiere;

• familiarizarea cu elementele 
lexicale noi: cuvintele-cheie, 
modele verbale.

• implicarea elevilor în 
extragerea informa-
ției globale;

• extragerea unor in-
formații specifice/de 
detaliu; 

• identificarea atitudinii 
vorbitorului.

• exprimarea opiniei 
proprii referitoare la 
mesajul audiat;

• stabilirea unor tan-
gențe cu experiențele 
personale; 

• implicarea în interacți-
uni verbale orale etc. 

Sugerăm ca în organizarea procesului de audiere la clasă cadrul didactic să țină cont 
de: scopul urmărit, mesajul şi volumul textului, viteza de rostire, numărul de unități lexi-
cale noi proiectate pentru învățare, resursele şi mijloacele didactice necesare etc. 

Activitățile didactice ce anticipează procesul de audiere să fie active și interactive, să 
urmărească dezvoltarea auzului fonematic la elev, atenția, memoria etc.

În cazul exercițiilor de audiere, este recomandabil ca textul în baza căruia se reali-
zează sarcinile să fie audiat de 2-3 ori pentru o mai bună percepere la auz a informației.

Printre strategiile didactice recomandate în receptarea mesajului, textului oral în 
diverse contexte de comunicare etalăm: 

•• Ascultă şi potriveşte. Elevilor li se propun anumite imagini, în urma audierii 
unui text ei vor trebui să stabilească ordinea în care apar imaginile în text. De ex.: Clasa: 
a V-a. Unitatea tematică: Copilul şi natura. Subiectul: Natura – ghidul călătorului. Sarci-
na: Ascultați enunțurile şi potriviți imaginile în ordinea în care apar în text. 
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E dimineață şi răsună trilul privighetorii. Soarele urcă pe cer. O căprioară sare din 
tufişuri spre izvor. Veverița adună alune. Pădurea se trezeşte la viață.

1. 2. 3. 4. 5. 

A B C D E

•• Adevărat/Fals. Elevii se familiarizează cu un șir de enunțuri propuse în fișă/
exercițiu, ulterior aceștia ascultă un text, după audiție ei trebuie să identifice prin bifare 
care enunțuri sunt adevărate, adică vor corespunde informației audiate, și care sunt 
false, respectiv nu corespund textului audiat. De ex.: Clasa a VII-a. Unitatea temati-
că: Copilul şi Patria. Subiectul: Călătorii prin Moldova. Sarcina: Ascultați textul „Podul  
Eiffel”. Decideți dacă enunțurile de mai jos sunt adevărate (A) sau false (F).

 • Podul de la Ungheni a fost distrus în urma unei inundații puternice. Conducerea căilor 
ferate basarabene a cerut ajutorul lui Gustave Eiffel, unul dintre cei mai buni ingineri de 
poduri feroviare ai timpului. Astfel, la 21 aprilie 1877, a fost inaugurat podul feroviar de 
la Ungheni. Acest pod unește până în prezent cele două maluri ale Prutului. Peste ani şi 
ani, podul devine un simbol al oraşului Ungheni.

 • Un deceniu mai târziu același inginer, Gustave Eiffel, proiectează și construiește celebrul 
Turn Eiffel din inima Parisului. Grație lui Gustave Eiffel podul de la Ungheni are șansa să 
devină o importantă atracție turistică pentru Moldova. 

 • Podul Eiffel de pe Prut este înfrățit cu celebre construcții metalice din România, Franța, 
Portugalia, SUA etc. 

1. Podul de la Ungheni a fost distrus în a doua jumătate a secolului XXI.
2. Podul de la Ungheni a fost proiectat de către Gustave Eiffel, unul dintre 

cei mai buni ingineri de poduri feroviare ai timpului.
3. Podul lui Eiffel unește cele două maluri ale Nistrului.
4. Celebrul Turn Eiffel a fost construit un deceniu mai târziu de același 

inginer care a proiectat podul de la Ungheni.
5. Podul Eiffel de pe Prut este înfrățit cu celebre construcții metalice din 

România, Franța, Portugalia, SUA etc.

A    F
A    F

A    F
A    F

A    F

•• Bifa salvatoare. Elevilor li se repartizează o fișă de lucru/exercițiu în care sunt 
incluse enunțuri cu variante de răspuns (a, b, c …), ei iau cunoștință de conținutul fișei, 
apoi în urma audierii unui text bifează varianta ce corespunde textului. Remarcăm, ne-
cesitatea de a atenționa elevii privind corectitudinea bifării, exact în dreptul răspunsului 
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considerat corect și nu între răspunsuri sau bifarea a două și mai multe variante de răs-
puns. De ex.: Clasa: a VIII-a. Unitatea tematică: Adolescentul şi Patria. Subiectul: Locuri 
memorabile din Republica Moldova. Sarcina: Ascultați textul. Bifați varianta corectă. 

„Micul Prinț” este opera scriitorului francez Antoine de Saint-Exupery. Cartea a fost pu-
blicată mai întâi în limba engleză, apoi în limba franceză. „Micul Prinț” este a patra cea mai 
tradusă carte din lume și a fost votată, în Franța, drept cea mai bună carte a secolului XX.

De la prima publicare, în Statele Unite, lucrarea a fost adaptată în numeroase forme de artă.
În Moldova, faimosul personaj poate fi admirat, din 2018, în Parcul Valea Morilor din Chi-

șinău. Acest mini-monument a fost realizat de către designerul moldovean Igor Uduslivii. 
Înălțimea sculpturii de bronz este de aproximativ 11 centimetri, iar însuși prințul este 

chiar mai mic. Mini-monumentul Micului Prinț din Moldova este instalat pe cea de-a 23 
sferă metalică de pe gardul din jurul lacului.

Opera arhitecturală a Moldovei a devenit subiect de știre pentru publicația americană 
Atlas Obscura, cu peste 1,2 milioane de abonați pe facebook. Reporterii site-ului le aduc la 
cunoștință oamenilor din întreaga lume despre Statuia Micului Prinț, din municipiul Chișinău.

1. „Micul Prinț” este un roman al scriitorului:

spaniol Antoine de Saint-Exupery; 

francez Antoine de Saint-Exupery; 

american Antoine de Saint-Exupery.

3. În Moldova, faimosul personaj poate fi 
admirat din 2018: 

pe strada pietonală Eugen Doga; 

în Grădina Publică din Chișinău; 

în Parcul Valea Morilor din Chișinău.

2. Cartea a fost publicată mai întâi în limba: 

latină; 

franceză; 

engleză.

4. Înălțimea sculpturii de bronz este de circa: 

11 cm; 

11 m; 

23 cm.

5. Mini-monumentul Micului Prinţ din Moldova este instalat:

pe cea de-a 23-a sferă metalică de pe gardul din jurul lacului Valea Morilor;

la intrarea în Parcul Valea Morilor;

la intrarea în Biblioteca Națională a Moldovei.

•• Chestionarul. Elevii ascultă cu atenție un text, și completează chestionarul în 
baza textului audiat. De ex.: Clasa a IX-a. Unitatea tematică: Adolescentul şi natura. Su-
biectul: Rezervații naturale din Republica Moldova. Sarcina: Ascultați textul. Completați 
chestionarul.
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Pe timpul domnitorului Alexandru cel Bun a fost creată prima rezervație naturală 
din spațiul românesc. Aceasta se numea rezervația Ţuțora. „Pădurea Domnească” re-
prezintă o parte din acea rezervație. Astăzi, „Pădurea domnească” este cea mai mare 
rezervație științifică din Moldova, una dintre cele mai valoroase și bătrâne păduri de 
luncă din Europa. 

Până în luna iulie, aici poate fi vizitată „Ţara bâtlanilor”. 
În rezervația „Pădurea Domnească”, lângă satul Moara Domnească se află și zim-

brăria – singurul loc din Republica Moldova unde pot fi admirat zimbrii. Zimbrii sunt o 
specie aflată în pericol de dispariție.

În anul 2005, în rezervația „Pădurea Domnească” au fost aduși trei zimbri din Po-
lonia. În prezent, aici locuiesc circa șase zimbri. Rezervația „Pădurea Domnească” a 
devenit o atracție turistică ce vă invită să savurați din frumusețile naturii basarabene.

Întrebări Răspunsuri

1. Pe timpul cărui domnitor a fost creată prima rezervație naturală din 
spațiul românesc? 1. ……………………..

2. Cum se numea prima rezervație naturală din spațiul romanesc? 2. ……………………..

3. Ce este „Pădurea Domnească”? 3. ……………………..

4. Ce putem vizita până în luna iulie în rezervația naturală „Pădurea 
Domnească”? 4. ……………………..

5. Unde în Republica Moldova poate fi admirat zimbrul? 5. ……………………..

6. De unde au fost aduși zimbrii în rezervația „Pădurea Domnească”? 6. ..……………………

• Ascultăm şi completăm. Elevii primesc câte o fișă de lucru/bandă desenată cu 
un text din care lipsesc anumite cuvinte, expresii. În urma audierii, aceștia vor completa 
spațiile libere cu unitățile lexicale receptate etc.

Competenţa specifică 2. Producerea de mesaje orale în situații de comunicare dialogată şi 
monologată, demonstrând comportament verbal şi nonverbal autonom. 

În procesul de comunicare vorbirea este fundamentală grație valențelor cognitive, 
formative și reglatoare pe care le comportă. 

Procesul de vorbire oferă posibilitatea de formare și exprimare a gândului personal, 
astfel încât emițătorul (elevul) să se încadreze în toate sferele vieții sociale. 

În acord cu CECRL, Curriculum la disciplină proiectează ca în procesul de vorbire 
orală în limba română elevul trebuie să fie capabil:
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	• a prevedea și organiza un mesaj (aptitudini cognitive) ;
	• a formula un enunț (aptitudini lingvistice) ;
	• a pronunța acest enunț (aptitudini fonetice) [Cadru].

În acord cu această abordare procesul de formare/dezvoltare a competenței spe-
cifice de producere a mesajelor orale sunt prezentate în Curriculum gradual, pentru 
fiecare clasă (vide Tabelul 1.1 Harta sinoptică a dezvoltării competențelor specifice). 

 Curriculum la disciplină direcționează procesul de învățare pe dezvoltarea atât a 
vorbirii vorbire dialogate, cât și monologate. Vorbirea dialogată reprezintă un mod de 
interacțiune între doi sau mai mulți interlocutori prezenți într-un context social. Vorbi-
rea monologată se realizează prin exprimarea orală a unui gând logic în concordanță cu 
anumite subiecte tematice și/sau situații reale de viață. 

Atât într-un monolog, cât și într-un dialog se atestă anumite structuri și forme gra-
maticale în conformitate cu materialul însușit la anumite etape de învățare. În cadrul 
lecțiilor se pot realiza mai multe tipuri de dialog: după model, cu început dat, cu sfârșit 
dat, cu început și cu sfârșit dat, cu replici omise, în baza reperelor (texte studiate, mo-
nologuri, informații noi, proverbe, replici ale personajelor, scheme, imagini, afișe, bilete 
etc.), cu personaje imaginare și reale etc.

Pentru a-i învăța pe elevi să interacționeze în procesul vorbirii dialogate, profesorul 
va acorda atenție selectării materialului de lucru, va ține cont de nivelul de cunoaște-
re a limbii, de tipologia dialogurilor etc. Un element-cheie la elaborarea unui dialog 
îl constituie procedeul verbal – întrebarea. În literatura de specialitate Întrebările se 
clasifică, a priori, în întrebări închise, care solicită, de regulă, un răspuns fix, și întrebări 
deschise, care stimulează răspunsuri și pot oferi informații suplimentare. 

Actualul Curriculum recomandă utilizarea preponderent a întrebărilor deschise pen-
tru dezvoltarea abilităților de analiză, sinteză, gândire critică. În acest sens, este bine-
venită interogarea multiprocesuală, care reprezintă un proces de utilizare a întrebărilor 
conform unei taxonomii, de la cele de ordin „inferior” la cele de ordin „superior”.

Întrebările deschise, formulate adecvat, antrenează diverse procese cognitive (me-
moria, percepția, gândirea, imaginația, limbajul) și pot fi divizate în: 

	• întrebări literale (reproductive), care cer reproducerea unor informații, ideii, fap-
te, întâmplări etc., solicitând răspunsuri exacte, care, de regulă, pot fi găsite ușor 
în text. Elevul trebuie să identifice informația în sursă și să o reproducă. De ex.: 
Cine este? Când a avut loc? Unde este? Cum este...? 

	• întrebări reproductiv-cognitive, care solicită un răspuns rezumativ, folosind și 
cuvinte proprii. De ex.: Ce ai aflat din ...? Ce ai învățat din...? 

	•  întrebări creative, care solicită, din partea elevului, un răspuns propriu, fără repere. 
De ex.: Cum credeți că a procedat...? Cum apreciați nivelul...? Ce ar fi fost mai bine?
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	• întrebări de înţelegere (traducere), care solicită elevilor să demonstreze înțele-
gerea ideilor sau datelor din textul/mesajul citit sau audiat, prin transformarea 
lor în imagini senzoriale, oferind explicații, stabilind conexiuni dintre date, fap-
te sau valori. De ex.: Cum înțelegi…? Care este semnificația în...? Ce poți spune 
despre …? De ce credeți că...? Care este motivul pentru care...? Cum ai spune cu 
cuvintele proprii…?

	• întrebări aplicative, ce oferă elevilor ocazia de a soluționa probleme ori de a 
duce mai departe diverse probleme de logică sau raționamente întâlnite în text 
ori în experiențele lor proprii de învățare. De ex.: Cum ați putea utiliza..., Cum s-ar 
putea ... dacă ...? Cum s-ar transforma dacă...? 

	• întrebări de precizare, care vin în ajutorul elevului, în cazul în care n-a înțeles 
întrebarea. De ex.: Cum ați justifica? De ce aprobați/dezaprobați…?

	•  întrebări suplimentare, care au drept scop verificarea cunoștințelor asimilate. 
De ex.: De ce credeți că...? Căror fapte/date ai da prioritate? 

	• întrebările evaluative presupun prezentarea și susținerea ideilor proprii prin ju-
decăți asupra informației, a validității ideilor. În baza acestor întrebări elevii înva-
ță să ia atitudine și să o argumenteze. De ex.: Care este atitudinea ta ...? Care este 
opinia ta referitor la…? Ce argumente ai?

În procesul de elaborarea a întrebărilor cadrele didactice vor ține cont ca acestea să 
fie accesibile și variate; să fie formulate corect, clar şi politicos; să fie complete, cuprin-
zătoare, dar nu echivoce etc.; să se refere la subiectul abordat; să nu solicite răspunsuri 
eronate; să stimuleze gândirea şi creativitatea; să nu inducă în eroare elevii etc.

Un alt element constitutiv al dialogului este replica. Replica reprezintă un răspuns 
imediat și energic la alt răspuns. În plan lingvistic vorbirea dialogată se caracterizează 
printr-un schimb de replici, aflate într-o unitate structural-funcțională și semantică.

Un factor important al dezvoltării competenței de vorbire este situația reală de co-
municare, care se realizează prin actul comunicativ. 

Actul comunicativ reprezintă o relație de comunicare dintre interlocutori. Interacți-
unea verbală se realizează în situații de comunicare constituite din: intenție, obiectiv și 
selecția mijloacelor de limbă pentru atingerea scopului comunicativ.

Actele de vorbire, la rândul lor, reprezintă niște unități de bază ale descrierii ling-
vistico-pragmatice, care vizează folosirea limbii cu o anumită intenție comunicativă, 
într-un context determinat. Din punct de vedre al intenției comunicative, conținutului 
propozițional se disting patru tipuri de acte de vorbire.

Vorbirea monologată poate fi dezvoltată prin prezentarea diferitor texte: de ex-
primare a opiniei, de argumentare, explicație, caracterizare, descriere, povestire; de 
expunere a unui discurs etc. 
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În cazul discursului este important să le propunem elevilor diverse repere de elabo-
rare a acestuia și, în mod special, acte de vorbire specifice.

 Introducerea
temei discursului

Menţinerea
discursului

Exprimarea
opiniei

Stimat auditoriu! Dragi colegi! 
Mai întâi voi menționa... După 
cum ştiți… În primul rând… Mai 
întâi de toate… Să pornim de 
la… Pentru început...

Mă refer la… Apropo… De 
fapt Chiar dacă… Cu toate 
acestea… Totuşi… Amintim 
că… Spre deosebire de…

După părerea mea… După 
mine… În opinia mea… 
Cred că… Consider că… 
Pot afirma că… Trebuie să 
recunosc că…

Acceptarea Exemplificarea Exprimarea concluziei

Desigur! Bineînțeles! Cu sigu-
ranță! Neapărat! Aveți drepta-
te. Indiscutabil! Sunt de acord. 
N-am nimic împotrivă. Într-
adevăr…

De exemplu… În ceea ce pri-
veşte… Din acest motiv… Din 
această cauză… Pentru că… 
Deoarece… La fel ca…

În concluzie... În fine... 
Deci... Rezultă că… Prin 
urmare… De aceea… Aşa-
dar…

Un element important în comunicarea orală îl constituie argumentarea. Pentru a 
facilita procesul de formulare a argumentelor propunem următoarea structură:

Teza Un enunț laconic, care transmite 
ideii, informații, principii.

Susțin că…/Consider că.../Ţin să 
menționez că.../Sunt de părerea că...

Explicaţia
2-3 propoziții, menite să 
dezvăluie esența ideii, să explice 
principiile care stau la bază.

Totuşi.../Chiar dacă.../De fapt.../Cu toate 
că...

Dovada
Fapte, date statistice, exemple 
concludente, opinii, analogii etc. 
care justifică teza.

Drept dovadă.../E bine să ținem cont de 
faptul că.../Dimpotrivă.../În caz contrar.../
Cu toate acestea...

Concluzia
Un enunț laconic și clar care 
accentuează veridicitatea tezei 
anunțate.

Deci…/Prin urmare.../Astfel.../Aşadar.../În 
fine.../În concluzie.../Ţinând cont de cele 
expuse, concluzionăm... (se reia ideea 
enunțată în afirmație).

Dezvoltarea competenței de vorbire presupune producerea liberă a mesajelor orale. 
Pornind de la ideea că limba română ca limbă a statului, este pentru elevii din școlile cu 
predare în limbile minorităților naționale una nematernă, e indicat ca, în conceperea 
sarcinilor de formare/dezvoltare a competenței de producere a mesajelor orale, să se ia 
în calcul particularitățile de vârstă, nevoile educaționale speciale ale unor elevi. Pentru 
a facilita activitatea didactică a profesorului oferim câteva exemple de tehnici de lucru 
aplicabile în cazul producerii de mesaje orale în situații de comunicare dialogată şi mo-
nologată (CS-2).
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•• Tehnica Ping-pong. Elevii vor lucra în perechi în baza unui text deja studiat. Fi-
ecărui elev i se va propune câte un set din 3 fișe cu imagini, care corespund 
conținutului textului. Elevii, rând pe rând, vor formula întrebări în baza imaginilor 
și, respectiv, vor prezenta răspunsuri. Eventual, pe versoul fiecărei fișe poate fi 
imprimat câte o paletă de ping-pong, în diferite stări afective. Dacă s-au folosit 
imagini cu palete, atunci elevul ar putea formula întrebarea redând, totodată, și 
starea afectivă a paletei).
•• Tehnica Poveste în lanţ dezvoltă creativitatea, imaginația. Elevilor li se propu-

ne să creeze împreună o poveste în lanț, în baza unor repere: imagini, cuvinte, 
numerotate în prealabil etc. Povestea va fi începută de profesor sau de un elev, 
printr-o formula clasică, de ex.: „A fost odată ca niciodată …”. Apoi, povestea o 
vor continua elevii în ordinea enumerării fişelor. Fişele pot conține cuvinte sau 
imagini. Profesorul ar putea dirija firul epic, ajutându-i pe elevi prin întrebări 
de genul: „Unde…? ”, „Lângă cine….?”, „Cu cine…..?”, „La ce …..?”, „Ce….?”, „Pe 
ce…..?”, „Pe cine….?”. Răspunzând la aceste întrebări, elevii vor formula enunțuri 
simple/dezvoltate. La final, elevii vor alcătui un produs comun (povestea) coerent 
și logic. Ca și extindere se pot prezenta fragmente ale unor opere literare pe ace-
eași temă sau secvențe video/audio. 
•• Tehnica Delphi dezvoltă pe lângă creativitatea individuală și pe cea de grup și se 

recomandă pentru sporirea socializării copiilor, obținerea de noi informați prin 
colaborare în perechi, grup. Elevii vor lucra inițial individual, apoi în perechi/grup. 
Astfel, li se propune o fișă în care sunt arbitrar prezentate fotografii ale unor 
interpreți, formații muzicale. La prima etapă, elevii vor identifica individual câți 
interpreți/formații recunosc. Își vor aminti ce informații dețin despre ei. Apoi, vor 
dialoga în pereche, grup. În urma discuțiilor, vor face o prezentare/descriere a 
unui interpret preferat al colegului/grupei.
•• Tehnica Microfonul fermecat. Elevii sunt repartizați în grupuri (a câte 3-5 persoa-

ne). Fiecare grup primește câte un set de imagini ce reprezintă locuri memorabile 
din Republica Moldova. În fața clasei (la un microfon improvizat) elevii, pe rând 
prezintă câte un loc memorabil.
•• Tehnica Harta vocilor. Elevii sunt puși în situația de a vorbi „împrumutând” vo-

cea unei persoane/a unui personaj. Povestirea este cea mai eficientă metodă de 
a afla „povestea vieții” cuiva, povestitorul exprimând prin diferite voci, gândurile, 
trăirile, faptele legate de rolurile pe care și le asumă. 
•• Tehnica Discursul. Elevilor li se va propune să țină un discurs conform unui su-

biect propus. La realizarea și prezentarea discursului se vor respecta următoarele 
etape:
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– elaborarea discursului – elevii se vor gândi la ceea ce vor spune (tema) și 
la felul în care își vor exprima opinia (Metoda Arbore, Metoda Scară, Meto-
da Cronologică), la tipul discursului (improvizat, cu notițe, memorat sau citit). 

– structurarea discursului – elevii vor utiliza elementele componente specifi-
ce: formula de adresare, introducerea, conţinutul propriu-zis şi încheierea. 
Recomandabil în cazul disciplinei să se facă referire atât la textul de la care 
se pornește, cât și la experiența de viață, sau elevii pot face apel la exemple 
concludente din alte opere citite. De asemenea, sugerăm aplicarea unor co-
nectori adecvați mesajului. 

– prezentarea discursului – elevii vor fi îndemnați, încurajați să folosească cu 
abilitate elementele paralingvistice și nonverbale: tonalitatea vocii, ritm, into-
nație, mimică, gesturi, privire, ținută etc. 

Formula de 
adresare 
(funcție, 
nume)

Stimate domnule director, 
distinşi profesori, 
dragi colegi, onorată asistență,

Introduce-
rea

Amiralul flotei marine din SUA, William H. McRaven, spunea într-un discurs 
prezentat în fața studenților de la Universitatea din Texas „Dacă îți dorești să 
schimbi lumea, începe prin a-ți face patul dimineața!” 

Conţinutul 
propriu-zis

În ce mă privește, cred că noi, așa-numita „generație digitalizată” putem trăi 
sentimentul de mândrie dacă am schimba lucrurile aici, la noi acasă. Or, la 
faptele mari, poți ajunge prin acțiuni mici. Schimbarea începe de la fiecare 
dintre noi. Pentru a trece strâmtorile vieții, aidoma înotătorului Ion Lazaren-
co, trebuie să depășim frica de rechini. Dacă vrem să avem o viață prosperă, 
trebuie să demonstrăm responsabilitate. Implicarea mea de azi, se poate 
transforma într-o implicare colectivă de mâine. Exemplul unei singure per-
soane, un ..., un ..., poate fi schimbarea zilei de mâine.

Încheierea Deci, dacă vrem să schimbăm în mai bine ceva din jurul nostru, trebuie să 
ducem zilnic, la bun sfârșit câte un lucru. 

Alte modele de discurs puteți accesa pe site-urile de mai jos: 
https://www.youtube.com/watch?v=j95AP2Vy_NQ
https://www.youtube.com/watch?v=Flioi8m7gkw, 

Competenţa specifică 3. Receptarea mesajelor scrise/textelor nonliterare şi literare din variate 
surse, exprimând dorința de a utiliza informațiile achiziționate în situații reale de comunicare. 

Lectura este o tehnică fundamentală de muncă intelectuală, care în practica învă-
țării unei limbi nematerne devine o parte esențială a acestui proces, o activitate de 
învățare formativă. Esența activității de lectură constă în receptarea semnelor grafice 
și corelarea lor cu anumite semnificații. 
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Specialiștii în teoria literaturii și didactica lecturii disting mai multe tipuri de lectură: 
	• lectură literară, care poate fi: de înțelegere, explicativă, interpretativă;
	• lectură de informare, de documentare și de cercetare, în cazul textelor non-lite-

rare etc.; 
	• lectura de descifrare a simbolurilor, formulelor, graficelor, schemelor, hărților, 

textelor nonliterare; 
	• lectura de plăcere sau recreativă etc. (M.H. – conf., dr., IŞE).

Receptarea mesajelor scrise/textelor nonliterare și literare din diverse surse poate fi 
realizată prin intermediul lecturii, aceasta având mai multe funcții. Şi anume: funcția de 
informare şi documentare; funcția cognitivă; funcția de culturalizare; funcția formativă, 
creatoare [vide V. Şerban]. 

Unitățile de competențe, derivate din competența specifică, sunt prezentate în  
Curriculum gradual, pentru fiecare clasă, inclusiv la lectură. 

Învățarea lecturii trebuie văzută ca deprinderea unui instrument, formarea abilități-
lor de a mânui acest instrument, pe tot parcursul vieții. 

Din perspectiva celor două planuri ale lecturii: de conținut (despre ce este textul 
citit) și de proces (cum e citit și sonorizat textul), lectura rezidă în receptarea semnelor 
grafice, corelarea lor cu anumite semnificații, înțelegerea (decodarea, interpretarea) și 
prelucrarea informației dintr-un text scris în limba română.  

În temeiul CECRL, la selectarea unui text se va ține cont de: complexitatea lingvistică 
în raport cu vârsta educabilului, tipul, volumul textului și interesul pe care îl poate trezi 
elevului. Pentru a forma/dezvolta competențele de comunicare ale elevilor, profesorul 
va apela atât la textul literar, cât și la cel nonliterar și multimodal.

Textul literar Textul nonliterar Textul multimodal

D
efi

ni
ţie

O creație a imaginației 
autorului, având drept 
scop sensibilizarea citito-
rului.

Rezultatul observării re-
alității și al transformării 
acesteia în informație.

Textele ce combină două 
sau mai multe sisteme se-
miotice: lingvistic, vizual, 
audio, gestual, spațial.

Sc
op Sensibilizarea cititorului 

(estetic).
Informarea cititorului. Generarea de semnificații.

Pa
rti

cu
la

rit
ăţ

i

 • caracter subiectiv, 
autorul modifică reali-
tatea prin propria sen-
sibilitate;

 • prezența figurilor de 
stil și a imaginilor artis-
tice care dau o expresi-
vitate textului;

 • caracter obiectiv și 
nonficțional, textul se 
remarcă prin obiectivi-
tatea relatării;

 • informațiile oferite sunt 
reale, concrete (despre 
persoane, evenimente, 
fenomene);

 • integrarea diverselor for-
me textuale;

 • interferența dintre cu-
vânt, imagine, sunet, ges-
tică și mișcare; 

 • presupune analiza culorii, 
formei, stilului, dimensiu-
nii textului; 
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 • îmbinarea elementelor 
reale cu elementele 
ficționale;

 • autorul prin interme-
diul temelor și moti-
velor literare tratează 
valori general-umane: 
dreptatea, cinstea, ade-
vărul, binele etc.

 • textul este lipsit de ex-
presivitate (se folosește 
numai enumerația);

 • limbajul folosit poa-
te conține termeni 
specifici unui anumit 
domeniu de activitate, 
este corect, exact și 
accesibil.

 • se referă la așezarea în 
spațiu, apropierea sau 
distanța dintre obiectele 
prezente în text; 

 • abordează linia melodică, 
efectele sonore, zgomo-
tele ambientale, liniștea, 
intonația, volumul.

Ti
pu

ri

Opere lirice, epice, dra-
matice.

Texte științifice, publicisti-
ce, de specialitate, mate-
riale autentice (reclame, 
anunțuri, buletine meteo, 
rețete, invitații, felicitări, 
cărți de vizită, flyere, in-
strucțiuni etc.).

Benzi desenate, reviste, 
cărți digitale, pagini web, 
produse video (filme, video-
clipuri, clipuri de promova-
re, tutoriale etc.).

Lucrul cu textul conduce la formarea/dezvoltarea competenței de lectură, ce repre-
zintă un ansamblu integrat de cunoștințe literare, capacități de lectură și atitudini lite-
rar-estetice. În acest scop, recomandăm organizarea anumitor activități de: prelectură, 
lectură propriu-zisă, postlectură: 

Et
ap

a Prelectură/
evocarea

Lectura propriu-zisă:
realizarea sensului Postlectură

Sc
op

Trezirea atenției prin 
crearea de așteptări, 
care ajută la înțelegerea 
textului, obținerea unei 
viziuni globale asupra 
subiectului sau a pro-
blemei.

Realizarea unei noi confruntări ide-
atice a imaginii personale cu auto-
rul pentru aprofundarea ideilor cu 
semnificație deosebită pentru elev.

Aprofundarea textu-
lui, înțelegerii calitati-
ve prin prisma reflec-
ției, gândirii critice și 
comparației cu viața 
reală sau propriile 
experiențe.

Ac
tiv

ită
ţi

– reactualizarea cunoș-
tințelor; 

– apelarea la experiența 
de viață a elevului, tră-
irile personale, cunoș-
tințe din alte domenii; 

– însușirea vocabula-
rului (semantizarea, 
contextualizarea exer-
sarea, memorarea,);

– intuirea conținutului 
textului în baza unor 
imagini, primei și ulti-
mei propoziții, titlului 
textului, a unor uni-
tăți lexicale propuse;

 – prima lectură model; 
 – verificarea înțelegerii globale a 
conținutului; 

 – a doua lectură model; 
 – citirea selectivă și răspunsul la 
întrebări; 

 – scrierea de note pe marginea 
textului referitoare la: sursă, 
ideile principale, fapte, acțiuni, 
evenimente din text; explicații 
ale ideilor principale etc.;

 – împărțirea textului în fragmente 
logico-semantice și intitularea 
acestora; 

 – alcătuirea planului (diferite ti-
puri); 

– se asigură trece-
rea de la lectura 
didactică la lectura 
comunicativă;

– se realizează reflec-
tarea asupra celor 
citite;

– se face transferul 
informației recep-
tate în noi situații 
de comunicare; 

– se formulează opi-
nii personale, prin 
raportarea celor 
lecturate la viața 
reală etc.
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– producerea unui text 
original cu ajutorul 
termenilor dați în 
avans; 

– efectuarea unei audi-
ții muzicale; 

– realizarea unui desen 
tematic etc.

 – intitularea/reintitularea textului; 
 – redarea conținutului unui frag-
ment (diferite tipuri); 

 – caracterizarea personajelor;
 – rezumarea textului;
 – improvizarea dialogurilor cu 
ajutorul diferitor repere; 

 – continuarea/modificarea dialo-
gului etc.

St
ra

te
gi

i

Prin analogie cu cele prezentate mai sus, recomandăm următoarele etape de lucru 
cu un text multimodal:

În continuare, recomandăm câteva tehnici de lucru cu textul.
•• Tehnica Foarfeca buclucaşă. Clasa este împărțită în grupe. Profesorul fragmen-

tează textul în 5 bucăți. Elevilor li se solicită ordonarea logico-semantică a seg-
mentelor de text. Eventual, elevilor li se poate propune să modifice finalul tex-
tului obținut. 
•• Tehnica Text multimodal. Elevilor li se propune un text multimodal, de exemplu 

un afiș de spectacol. În baza textului multimodal elevii ar putea alcătui enunțuri, 
formula întrebări și, respectiv, răspunsuri, organiza un dialog între 2-3 partici-
panți, prezenta un dialog etc. pentru a demonstra că identifică și înțeleg sem-
nificația mesajului pe care îl transmite textul multimodal. În felul acesta textul 
multimodal servește ca premisă de comunicare funcțională. 
•• Tehnica Acţiune – Motiv – Caracteristică. Elevilor li se propune o fișă în care sunt 

indicate anumite acțiuni și motive prezente în text. Aceștia vor completa spațiile 
libere cu caracteristicile personajului ce rezultă din reperele propuse. Eventual, 
profesorul poate spori gradul de dificultate a sarcinii, excluzând anumite repere.
•• Tehnica Piramida povestirii. Elevilor li se solicită să redea conținutul textului lec-

turat. Pentru a facilita înțelegerea mesajului textului de către elevi și redarea 
acestuia, recomandăm următoarele repere:
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1 cuvânt – numele 
personajului

2 cuvinte/sintagme/expre-
sii – ce descriu personajul

3 elemente de comunicare nonver-
bală – ce caracterizează personajul

4 cuvinte/sintagme/
expresii – ce prezintă 
situația 

5 cuvinte/sintagme/expre-
sii – ce prezintă evenimen-
tul

6 cuvinte/sintagme/expresii – ce 
conțin concluzia/atitudinea

Competenţa specifică 4. Producerea de mesaje scrise, manifestând responsabilitate pentru 
corectitudinea exprimării proprii în limba română literară. 

Producerea de mesaje scrise reprezintă mai mult decât un sistem de reprezentare 
grafică a sunetelor unei limbi. Scrierea este un demers creativ, generat de dorința de 
a oferi semnificații unor experiențe psihologice, culturale, sociale, interpersonale etc. 

Scopul fundamental al scrierii este de a reda experiențe și sentimente, gânduri și idei 
într-o formă regulată și expresivă. Dezvoltarea competenței de producere a mesajelor 
scrise, vizează, pe lângă dobândirea unor cunoștințe în ceea ce privește redactarea di-
verselor tipuri de texte, și dezvoltarea unor competențe pragmatice de utilizare a limbii 
române, ceea ce îi va ajuta pe scriptori să se integreze în societate și să aibă acces la 
serviciile acesteia. 

Prezentul Curriculum, racordat la Cadrului European Comun de Referință pentru 
Limbi, recomandă organizarea activităților de producere a unui mesaj/text scris pentru 
a fi receptat de unul sau mai mulți cititori. 

Printre activitățile de scriere se atestă: completare de texte lacunare, formulare şi 
chestionare; realizarea unor dictări; elaborarea diferitor tipuri de texte; redactarea unor 
articole pentru ziare, reviste şcolare; realizarea unor postere conform ariei tematice, etc. 
[apud Cadru].

Unitățile de competențe ce vizează scrierea, derivate din competența specifică, sunt 
prezentate în Curriculum gradual, pentru fiecare clasă. 

Competența de scriere (C) este un ansamblu de cunoștințe (c1), capacități (c2) 
și atitudini (c3) necesare pentru receptarea și comprehensiunea vorbirii scrise:  
C = c¹ + c² + c³. Astfel competența de scriere solicită cunoștințe fonetice, lexicale, gra-
maticale și ortografice; capacități de clasificare, transcriere, completare și redactare, 
precum și atitudini pozitive, binevoitoare față de limba ce se studiază.

Profesorul îi va ghida pe elevi în formarea/dezvoltarea următoarelor tipuri de scriere: 
	• reflexivă – include relatarea unor fenomene, fapte și/sau întâmplări cu caracter 

personal, dar și argumentarea unui punct de vedere; 
	• imaginativă – cuprinde compuneri libere, după un tablou, o imagine, alte repere; 

texte descriptive, narative sau dialogate; 
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	• funcțională – are ca scop bine definit însușirea unor clișee compoziționale sau a 
unor tehnici specifice de realizare.

În vederea facilitării activității didactice a profesorului prezentăm sumar câteva 
exemple de tehnici de lucru aplicabile în cazul producerii de mesaje scrise (CS-4):

•• Tehnica Gânduri printre rânduri. Elevilor li se propune un text din care lipsesc 
sfârșitul unor enunțuri. Elevii vor completa spațiile libere fie cu unul din răspun-
surile propuse (la clasele mai mici, de exemplu), fie cu propriile gânduri, astfel 
încât să păstreze mesajul povestirii. Tehnica încurajează creativitatea elevilor, 
oferindu-le posibilitatea de a scrie finalul unor enunțuri, acesta fiind un pas în 
formarea/dezvoltarea abilităților de redactare a unui sfârșit de text. Practicarea 
acestei tehnici sporește încrederea în sine a elevului, motivându-l să extindă co-
municarea scrisă în interacțiuni verbale. 
•• Tehnica CUC se descifrează CE? UNDE? CUM?, adică Ce alegi? Unde scrii? Cum e 

corect? Elevilor li se propune o fișă/exercițiu cu un text nonliterar/funcțional (de 
ex., o cerere personală) din care lipsesc anumite elemente. Aceștia trebuie să 
completeze corect textul lacunar cu informația de rigoare, atât ca aspect grafic, 
cât și din punct de vedere gramatical. Eventual, pentru a facilita sau a ghida ac-
tivitatea elevilor li se propun anumite repere (Repere: clasă/școală, data, direc-
torului/directoarei, dispuneți/interziceți, medicul, domnule/doamnă, elevului/
elevei, fiului/fiicei, semnătura, subsemnatul/subsemnata.) 
•• Tehnica Micul ziarist. Prin această tehnică se va urmări elaborarea și publicarea în 

format letric sau electronic a unor materiale literare, științifice și istorice. Astfel, 
se va încuraja dorința neîndeplinită a tinerei generații de a se exprima liber, fără 
constrângeri, dar în același timp, și dorința noastră de a-i învăța să o facă corect, 
pertinent, învățând să caute și să aducă în fața interlocutorului argumente studia-
te, juste și echilibrate atât din punct de vedere social, cât și moral. Tehnica poate fi 
extinsă într-un proiect de grup ce va cuprinde mai multe etape: în prima etapă se 
va înființa un Club literar al clasei/eventual, şcolii, sub îndrumarea profesorului, în 
cadrul căruia se vor forma echipele pentru înființarea redacției ziarului. Redacția 
ziarului va fi formată din grupuri de elevi, care vor avea fiecare o anumită sarcină în 
cadrul redacției – redactor sef, redactor, secretar, corector, reporter etc. 
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Ti
tlu

l
 • Funcționează ca o carte de vizită. De aceea, trebuie: – să atragă atenția, – să aibă 
un mesaj foarte clar, – să fie corect formulat, ușor de înțeles și fără echivoc, – să 
existe o strânsă legătură între text și titlul purtat de acesta etc.

 • Un titlu bun este scurt și unic, original, nu conține decât abrevieri foarte cunos-
cute și nu începe cu un articol nehotărât.

In
tr

od
uc

er
ea

Captează interesul cititoru-
lui și îl informează asupra a 
ceea ce va urma. 
Important este totul sa fie 
concis și la obiect. 
Autorul va fi direct, exact. 

Să ne cunoaştem plaiul 
Sper că v-am trezit curiozitatea și dorința de a cu-
noaște Moldova. Cu alte curiozități voi reveni în 
materialele următoare.

 • Moldova ocupă locul 7 în lume ca mare producă-
tor de nuci. 

 • Peștera „Emil Racoviță” din satul Criva, este a treia 
cea mai mare peștera de gips din lume și se află pe 
locul al optulea în clasamentul tuturor subterane-
lor gigante de pe Pământ.

 • Arcul geodezic Struve situat în satul Rudi, nordul 
Moldovei, este o proprietate înscrisă pe lista patri-
moniului mondial UNESCO, în anul 2004.

 • Cleopatra Stratan este o interpretă din RM, care 
grație piesei „Ghiță” a fost inclusă în Cartea Recor-
durilor Guinness.

 • În parcul Valea Morilor din Chișinău se află mini-
monumentul Micului Prinț.

 • Valsul „Dulcea și tandra mea fiară” de Eugen Doga 
este considerat drept una din cele patru capodo-
pere muzicale ale secolului al XX-lea.

Sper că v-am trezit curiozitatea și dorința de a cu-
noaște Moldova. Cu alte curiozități voi reveni în 
materialele următoare. 

Co
nţ

in
ut

ul

Extinde informația princi-
pală, introduce calificative, 
sprijină teza articolului. 
Fiecare propoziție va re-
zulta din ideea centrală și 
aceasta într-un mod cât 
mai evident.

Co
nc

lu
zi

a Surprinde ideea principală, 
o readuce în atenția citi-
torului, pentru a-i oferi o 
viziune de ansamblu. 

D
es

ig
n Recomandabil este ca un 

articol să fie completat cu 
imagini pertinente, etice și 
estetice.

Limba română constituie mai mult decât un instrument de comunicare, ea reprezin-
tă un tezaur cultural ce însumează: istoria și evoluția unui popor, atitudini și valori etc.

Competenţa specifică 5. Valorificarea experiențelor lingvistice şi de lectură în variate dome-
nii de comunicare în limba română, demonstrând apreciere, respect pentru valorile culturii 
naționale/universale, deschidere pentru exprimarea identității naționale. 

Curriculumului disciplinar dezvoltat la Limba şi literatura română în pentru instituți-
ile cu predare în limba minorităților naționale, racordându-se la documente de politici 
europene prevede și competență interculturală. 

Competenţa interculturală vizează practicarea limbii române, în diverse situații de 
comunicare, demonstrând înțelegere, apreciere şi respect pentru valorile culturii națio-
nale şi universale, deschidere pentru implicarea activă, responsabilă în viața social-cul-
turală a Republicii Moldova. 
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Prin competența interculturală se va urmări formarea/dezvoltarea unor aptitudini și 
deprinderi, prevăzute și de CECRL, vizând:

	• „capacitatea de a stabili o legătură între propria cultură și cultura națională;
	• capacitatea de a recunoaște și de a utiliza diverse strategii pentru a stabili relații 

cu oameni aparținând culturii naționale și a altor culturi;
	• capacitatea de a juca rolul de intermediar cultural/mediator între cultura sa și 

cultura românească;
	• capacitatea de a depăși relațiile superficiale stereotipice”. [apud CADRU, p. 89]

Competența interculturală, realizată integrat prin cele trei niveluri ale învățării Lim-
bii și literaturii române (nivelul cognitiv, emoțional şi comportamental), trebuie să asigu-
re dezvoltarea fiecărui elev în spiritul deschiderii către ceilalți, către cultura națională, 
dar și către alte culturi. Învățarea Limbii şi literaturii române în instituțiile cu predare în 
limba minorităților naționale presupune o abordare integrată la nivel de competențe, 
fapt ce conduce latent și gradual spre consolidarea identității naționale a elevului 

Componenta interculturală din Curriculumul pentru treapta gimnazială asigură pro-
movarea dezvoltării personale a elevului într-un context socio-cultural extins, realizând 
educația în și prin valori. Competența interculturală reclamă profesorului să utilizeze și 
să îmbine într-un mod natural, armonios elementele culturale în procesul de predare 
la toate tipurile de lecții. Profesorul, printr-o abordare acțională a demersului didactic, 
îi va oferi posibilitate elevului să joace rolul unui actor social, fapt ce îl va motiva să-și 
gestioneze și să-și asume responsabilitatea actului de învățare. 

În cadrul orelor de Limba şi literatura română se va încuraja utilizarea strategiilor 
didactice care contribuie la dezvoltarea gândirii critice, creativității, la formarea spi-
ritului civic, a capacităților și atitudinilor elevilor și la formarea competențelor vizate. 
Un rol important în acest context va reveni învățării ghidate şi/sau autonome etc., în 
corespundere cu nevoile individuale, cerințele educaționale speciale ale elevului, ma-
nifestându-se prin interpretare, atitudine, comportament verbal/nonverbal autonom. 

În acest sens, sunt binevenite activitățile/atelierele interculturale, unde elevii vor 
desfășura activități pentru dezvoltarea abilităților literar-artistice și manuale, a creati-
vității și imaginației, precum: confecționarea de produse artizanale, obiecte specifice 
sărbătorilor de iarnă, mărțișoare, felicitări și decorațiuni hand made cu anumite ocazii, 
felicitări cu tematică, afișe, pliante, invitații etc. Activitățile/atelierele interculturale re-
prezintă și o modalitate de participare la acțiuni cu deschidere către comunitate privind 
integrarea socială, inclusiv a copiilor cu dizabilități. Pentru a facilita activitatea cadrelor 
didactice sugerăm ca reper următoarele teme:
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Clasa Tema activităţilor/atelierelor interculturale

a V-a

Tradiţii de iarnă la diferite popoare. Elevii, ghidați de profesor, pot înscena un 
mini-program cultural, reflectând tradițiile de iarnă, care să includă colinda, ură-
tura, semănătura, sorcova. Respectiv, ar putea să-l prezinte în comunitate, iar, 
ulterior, să fie îndemnați să împartă darurile obținute cu alți semeni.
Obiective culturale din localitatea mea. Elevilor li se va propune realizarea și 
prezentarea în cadrul atelierului a unui proiect de grup (poster, colaj, PowerPoint 
etc.) în care să identifice și să promoveze anumite obiective culturale din locali-
tate. Ca extensie, proiectele elevilor pot fi expuse în incinta Primăriei localității 
sau a Casei de cultură. .
Descopăr istoria localităţii mele. Elevilor li se propune să prezinte în cadrul atelie-
rului legenda localității, aflată de la membrii familiei. În acest sens, ei vor fi îndem-
nați să realizeze împreună cu familia fie un poster, fie o înregistrare MP3 sau MP4.

a VI-a

Răsfoim paginile de istorie a Republicii Moldova. Elevii li se propune să facă 
un proiect de grup în care vor realiza și prezenta o carte sau un lapbook ce va 
reflecta anumite momente istorice din viața localității și sau Republicii Moldova, 
conform anumitor repere. 
Călătoresc şi comunic în limba română. Elevilor li se propune o activitate de grup 
sau individuală prin care ei trebuie să realizeze un itinerar turistic, în baza unui 
anumit glosar lexical propus de profesor. În acest sens, profesorul va ține cont la 
stabilirea glosarului de aria tematică și gradul de complexitate al cuvintelor.
Drag îmi este plaiul. 

a VII-a

Descoperim semnele de identitate ale statului. 
Limba română în cântec. Elevilor li se propune organizarea unui cenaclu lite-
rar-muzical, la nevoie ghidați de profesor. Scenariul trebuie să prevadă pe lângă 
aspectul poetic, muzical și amenajarea în stil național a spațiului de desfășurare 
a atelierului. Dacă permite conjunctura temporală, se poate ieși la aer liber. Se 
încurajează activitatea de tip şezătoare.
Tradiţii culinare la diferite popoare. Elevii sunt preliminar repartizați în 5-6 
grupuri ce reprezintă corespunzător grupurile etnice: români, ruși, ucraineni, 
bulgari, găgăuzi, romi etc. Fiecare grup va trebui în cadrul atelierului să prezinte 
cum vor promova tradiții culinare ale etniei pe care o reprezintă grupul din care 
face parte. În context, li se propune situația de caz în care ei sunt proprietarii 
unei pensiuni agroturistice ce trebuie să găzduiască un grup de turiști. 

a VIII-a

Costumul naţional – element distinct al culturii naţionale.
Ia între simbol naţional şi brand. Elevii după etapa unui asalt de idei, vor fi puși 
în situația să prezinte argumente pro/contra opțiunii pe care o au. Ca și extensie 
fie pot prezenta un defileu de ii/costume populare, fie pot prezenta, în viziunea, 
lor designul unei ii veritabile.
Mănăstirile – o carte de vizită a Republicii Moldova.

a IX-a

7 motive să vizitezi Republica Moldova.
Descoperă Republica Moldova. Elevii, printr-o activitate de simulare, sunt anun-
țați din timp că vor participa la o întrunire internațională a elevilor de gimnaziu. 
În acest sens, ei vor trebui să țină un discurs prin care să prezinte RM.
Atracţii turistice în Republica Moldova. 
Valori naţionale şi europene etc.
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Selectarea activităților de învățare se va realiza în conformitate cu unitățile de com-
petențe ce se solicită a fi formate, cu unitățile de conținut, unitățile de tematice pro-
iectate în Curriculum, precum și cu nivelurile de cunoaștere a limbii române ca limbă 
nematernă racordate la CECRL (2018). Recomandabil ca activitățile de învățare a limbii 
și literaturii române să fie ludice, plăcute, emoţionante, relaxante, dar, totodată, mo-
tivante, cooperante şi neapărat interactive, atractive şi cât mai variate (apud Modelul 
Graves: Spiral dinamics). 

Eforturile depuse în procesul didactic ar conduce și la performanțe academice, dar 
și vitale, materializate printr-un șir de produse curriculare, eventual extracurriculare, 
printre care amintim: Fişe de lucru; Dialoguri; Discuții; Felicitări; Invitații; Interviuri; De-
scrieri; Prezentări (PowerPoint etc.); Portofoliu; Activități extracurriculare înregistrate 
(mp3, mp4); Recital de poezii, interpretare de cântece, colinde; Arborele genealogic; 
Dramatizări; Desene; Benzi desenate; Colaje; Postere; Mini-spectacole; Excursii reale/
virtuale; Evenimente culturale înregistrate (mp3, mp4); Proiecte individuale/de grup etc. 
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IV. Strategii de evaluare a  
procesului de învăţare a  

Limbii şi literaturii române

Rolul fundamental al evaluării constă în asigurarea unui feed-back permanent și co-
respunzător, necesar atât actorilor procesului educațional, cât și factorilor de decizie și 
publicului larg. În procesul educațional integrat predare-învățare-evaluare componenta 
evaluarea ocupă un loc nodal, de importanță supremă, atât psihopedagogică, profesi-
onală, cât și socială.

Evaluarea rezultatelor școlare în învățământul gimnazial se va axa pe principiul pozi-
tiv al evaluării: Evaluarea depistează şi stimulează succesul elevilor, nu insuccesul aces-
tora şi nu-i pedepseşte. 

În contextul reformei învățământului evaluarea nivelului de formare și dezvoltare 
a competențelor școlare trebuie să se axeze pe următoarele principii fundamentale:

1. Evaluarea este un proces permanent, dimensiunea esențială a procesului educa-
țional şi o practică efectivă în unitatea de învățământ şi în sistemul educațional 
național.

Activitatea didactică modernă este concepută simultan ca activitate de predare-
învățare-evaluare. 

2. Evaluarea stimulează învățarea, formarea şi dezvoltarea competențelor.
Acest principiu se referă la caracterul stimulator al evaluării. Ea nu trebuie să-i inhi-

be ori să-i demotiveze pe actorii procesului educațional, ci dimpotrivă, să-i încurajeze și 
să-i stimuleze în realizarea obiectivelor preconizate. 

3. Evaluarea se axează pe necesitatea de a compara pregătirea elevilor cu obiec-
tivele specifice fiecărui domeniu educațional şi cu cele operaționale ale fiecărei 
activități educaționale concrete. 

Este absolut inadmisibil (din punct de vedere psihopedagogiei și al deontologiei profesio-
nale) să se predea una și să se ceară (la evaluare) alta. Cerințele probelor de evaluare trebuie 
să fie identice cu cerințele formulate în procesul predării, prin obiectivele anunțate. 

4. Evaluarea se fundamentează pe standarde educaționale de stat (standarde de 
eficiență a învățării) - obiective orientate spre formarea competențelor (ce va şti, 
ce va şti să facă şi cum va fi elevul)) la finele procesului educațional. 

5. Evaluarea implică utilizarea unei mari varietăți de forme, metode şi procedee (tra-
diționale şi moderne). 

6. Evaluarea este un proces reglator, care determină calitatea activităților educaționale. 
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7. Evaluarea trebuie să-i conducă pe elevi spre o autoevaluare, o autoapreciere co-
rectă şi spre o îmbunătățire continuă a performanțelor obținute. 

Evaluările rezultatelor elevilor la disciplinele școlare sistematic vor avea în vizor standar-
dele de eficiență a învățării disciplinei respective, competențele specifice, care trebuie să fie 
formate elevilor la finalizarea școlarizării, cât și competențele-cheie și cele transdisciplinare. 

În cadrul activității educaționale și manageriale evaluarea este un proces care se 
realizează continuu și prin intermediul căruia se determină dacă au fost sau nu atinse 
obiectivele preconizate pentru etapa respectivă, dacă rezultatul este un succes sau un 
insucces. Aceasta se realizează prin: 

 – evaluarea inițială (evaluarea prognostică); 
 – evaluarea curentă (evaluarea formativă); 
 – evaluarea finală (evaluarea sumativă); 
 – evaluarea predictivă. 

Evaluarea iniţială. În contextul evaluării nivelului de formare și dezvoltare a competen-
țelor școlare semnificative sunt evaluările inițiale realizate în clasa I-a, clasa a V-a și clasa a 
X-a. Evaluările inițiale în clasa a V-a și a X-a se vor realiza (în a doua jumătate a lunii septem-
brie) având ca obiectiv major determinarea nivelului de formare a competențelor specifi-
ce preconizate pentru treapta de învățământ primară și, respectiv, cea gimnazială. Cel mai 
adecvat instrument pentru realizarea evaluării inițiale este testul docimologic. Funcția pri-
oritară pentru evaluarea inițială este cea prognostică. Notele obținute de elevi la evaluările 
inițiale în clasa a V-a și a X-a vor fi fixate în catalog, dar nu vor fi luate în considerație la deter-
minarea notei medii. Aceste note vor servi ca indicatori în determinarea progresului școlar. 

Evaluarea curentă intensifică funcția formativă. Nu orice produs, realizat de elevi în 
cadrul evaluării formative, va fi notat. Cadrele didactice vor conștientiza că nota repre-
zintă aspectul cantitativ al activității calitative, individuale, de sine stătătoare a elevului. 
Aplicarea Referențialului de evaluare va majora nivelul de obiectivitate a evaluării rezul-
tatelor școlare de orice tip. 

Este importantă conștientizarea de către cadrele didactice și manageriale a corelării 
Metodă de evaluare – instrument de evaluare – produs – criterii de evaluare – descrip-
tori de evaluare – note/calificative în cadrul realizării actului evaluativ.

Evaluarea finală intensifică funcția sumativă a evaluării. Astfel, evaluarea sumativă 
este semnificativă în trei contexte: 

a) la etapa evaluării pre-achizițiilor, necesare pentru formarea competențelor, do-
bândite de către elevi la finele parcurgerii unității de învățare, a capitolului, a modulu-
lui, la finele anului de învățământ, pre-achiziții determinate de Curriculumul disciplinar. 

b) la etapa evaluării interne a nivelului de formare a competențelor. Evaluările rezul-
tatelor școlare în bază de competențe se realizează prin evaluările inițiale la etapele de 
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trecere de la o treaptă de învățământ la alta și prin evaluările finale, realizate la finaliza-
rea școlarizării disciplinei respective. Cadrele didactice și manageriale vor conștientiza 
că competențele în formarea sa finală de manifestare nu se evaluează. Competența se 
manifestă prin acțiune și se materializează în produse, dar și prin activitate care poate 
fi privită ca rezultat. Se evaluează produsul obținut.

c) la etapa evaluării externe a nivelului de formare a competențelor la nivel de stat. 
La finele treptelor de învățământ evaluările rezultatelor școlare la disciplinele selec-

tate se realizează în bază de competențe.
Testele docimologice (pentru etapele b) și c)) vor fi elaborate în baza Matricei de 

specificații, axată nu pe conținuturi, ci pe Domenii ale disciplinei, domenii determinate 
de Standardele de eficiență a învățării disciplinei respective. 

Matricea de specificaţii

Domenii  
cognitive

Domenii  
ale disciplinei

Cunoaştere şi 
înţelegere Aplicare Integrare Total

Domeniul I X X X Un item ce conține  
3-6 sarcini 

Domeniul II X X X Un item ce conține 
3-6 sarcini 

Domeniul III X X X Un item ce conține  
3-6 sarcini 

Domeniul IV etc. X X X Un item ce conține  
3-6 sarcini 

Total: 30% 40% 30%
100%

4 itemi ce conţin
12-24 sarcini

Pentru a realiza o evaluare în bază de competență fiecare item inclus în testul do-
cimologic, trebuie să fie structurat astfel încât să includă, conform definiției compe-
tenței școlare, sarcini de cunoştințe, sarcini de abilități şi sarcini de atitudini (integrare). 

Matricea de specificații asigură că testul elaborat va măsura nivelul de atingere a 
obiectivelor educaționale preconizate și va avea o bună validitate de conținut. Prin Ma-
tricea de specificații se realizează corelarea dintre domeniile cognitive (cunoașterea și 
înțelegerea, aplicarea, integrarea), conținuturile care se testează și numărul de itemi 
necesari pentru elaborarea acestui test. În baza matricei de specificații se elaborează 
testul respectiv. După elaborarea testului se va elabora Baremul de corectare și Bare-
mul de notare.
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Evaluarea predictivă se realizează, de regulă, la finele treptelor de şcolarizare ampli-
ficând funcția de predicție. Asigură răspunsul la întrebări de tipul: 

 – Persoana respectivă poate realiza cu succes un anumit tip de studii sau o activi-
tate profesională? 

 – Care va fi profilul probabil al învățării sale și care sunt riscurile de eșec? 
Evaluarea predictivă la nivel de sistem trebuie să fie realizată, cel puțin, la finele 

clasei a IX-a și la finele clasei a XII-a.
Toți actorii educaționali (elevii, cadrele didactice, cadrele manageriale, părinții, fac-

torii de decizie etc.) din Republica Moldova trebuie să conștientizeze că evaluările re-
zultatelor școlare ale elevilor în orice circumstanțe trebuie să fie obiective, pentru a lua 
deciziile corecte privind formarea și dezvoltarea competențelor și pregătirea elevilor 
pentru viață. 

Sugestii metodologice de evaluare
 Produsul: expunerea orală cu suport vizual

 – expunerea după imagini care ilustrează textele literare studiate;
 – expunerea după o serie de ilustrații la un text literar studiat;
 – expunerea după desenul elevului (ca ilustrație la un text literar studiat);
 – expunerea după o imagine selectată individual;
 – expunere după o imagine dată;
 – expunere după un colaj.

Exemple de itemi

Ce? Cât? Cum?

Relatează episodul reflectat 
pe coperta/pagina cărții,

în discurs coerent 
de 4-5 enunțuri,

inspirându-te din imaginea respectivă.

Relatează un episod din 
Ghiozdanul zburător de  
N. Popa,

în discurs coerent 
de 5-6 enunțuri,

utilizând ca reper una dintre ilustrații-
le ce însoțesc textul.

Povestește, în celei mai 
vechi poze din albumul vos-
tru de familie,

în discurs coerent 
de 5-6 enunțuri,

urmând algoritmul dat:
- Cine este reprezentat în poză?
- Când și unde a fost făcută poza?
- Cu ce ocazie s-au fotografia persoa-
nele date?
- De ce această poză se găsește în 
albumul vostru de familie?
- În ce relație de rudenie ești cu per-
soanele respective?
- Ce sentimente îți inspiră fotografia?
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Grila de evaluare

Criterii  
de evaluare Indicatori de competenţă Puncte

Corespunderea 
discursului cu 

imaginea

Elevul utilizează imaginea ca reper vizual pentru dis-
curs – 1 p. 
Elevul face referință directă la imagine – 1 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.

Realizarea adec-
vată a sarcinii

Elevul analizează imaginea – 1 p.
Elevul face dovada înțelegerii imaginii – 1 p.
Elevul expune episodul/momentele solicitate – 1 p.

Da – 3 p.
Parțial – 2/1 p.

Nu – 0 p.

Organizarea 
discursului

Elevul lansează un discurs structurat în corespundere 
cu cerințele cunoscute – 1 p.
(sau) Elevul respectă algoritmul de organizare a dis-
cursului – 1 p. 

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Logica și coe-
rența

Discursul este construit logic și coerent – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Respectarea limi-
tei de întindere

Discursul se încadrează în limita indicată – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Corectitudinea 
linguală

Discursul este corect din punct de vedere lingual – 2 p.
Au fost comise 1-3 erori – 1 p.
Au fost comise 4 și mai multe erori – 0 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.

 
Produsul: prezentare orală/discurs

Exemple de itemi

Ce? Cât? Cum?

Prezintă un discurs-pledoarie pentru 
lectura unei cărți care te-a impresionat,

de 4-5 minute, formulând trei idei argumen-
tate.

Prezintă un eveniment  
la care ai participat,

de 4-5 minute, evidențiind emoțiile și senti-
mentele pe care le-ați trăit.

Grila de evaluare

Criterii  
de evaluare Indicatorii de competenţă Puncte

Prezentarea/
enunțarea temei

Elevul s-a pregătit adecvat pentru prezentare – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Logica și coe-
rența

Prezentarea a fost bine organizată și ușor de urmărit 
– 1 p. 

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Structurarea 
logică a prezen-

tării

Trecerea de la o idee la alta se face logic – 1 p.
Elevul poate explica noțiuni, concepte – 1 p. 

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.
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Elocvența exem-
plelor/argumen-

telor

Elevul aduce câte un exemplu/argument pentru fieca-
re idee din textele literare/din textul abordat/audiat 
– 1 p. 

Da – 3 p.
Parțial – 2/1 p.

Nu – 0 p.

Intonație/vo-
lum/expresivi-

tate

Elevul a vorbit fluent, fără să citească notele – 1 p.
Elevul a vorbit destul de tare și clar pentru a fi auzit și 
urmărit de clasă – 2 p.

Da – 3 p.
Parțial – 2/1 p.

Nu – 0 p.

Contactul cu 
auditoriul

Elevul a menținut contactul vizual cu audiența – 1 p. 
Elevul a captat și menținut atenția audienței pe tot 
parcursul prezentării – 1 p. 

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.

Corectitudinea 
linguală

Elevul respectă norma limbii literare – 2 p.
Au fost comise 1-3 erori – 1 p.
Au fost comise 4 și mai multe erori – 0 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.

Respectarea 
limitei de întin-

dere

Elevul a folosit eficient timpul – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Produsul: răspunsul oral

Grila de evaluare

Criterii de evaluare Indicatori de competenţă Puncte

Corespunderea 
răspunsului cu în-
trebarea

Elevul utilizează întrebarea ca reper pentru răspuns 
– 1 p. 
Elevul face referință directă la întrebare – 1 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.

Realizarea adecva-
tă a sarcinii/
Respectarea repe-
relor

Elevul analizează întrebarea – 1 p.
Elevul face dovada înțelegerii întrebării – 1 p.
Elevul expune momentele solicitate – 1 p.

Da – 3 p.
Parțial – 2/1 p.

Nu – 0 p.

Formulează con-
cluzii/argumente/ 
opinii

Elevul formulează 1-2 concluzii pertinente/argu-
mente convingătoare/opinii proprii

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.

Logica și coerența Răspunsul este construit logic și coerent – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Expresivitatea pre-
zentării

Elevul are o exprimare vie, clară, plastică – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Volumul Răspunsul se încadrează în limita indicată – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Corectitudinea 
exprimării

Răspunsul este corect din punct de vedere lingual 
– 2 p.
Au fost comise 1-3 erori – 1 p.
Au fost comise 4 și mai multe erori – 0 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.
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Pentru a orienta și obișnui elevii să-și evalueze răspunsul le putem propune o fişă 
de autoevaluare.

Am prezen-
tat un/o

discurs
mesaj
informație

interesant
incitant
util
captivant

(Nu) Am 
comis greșeli neînsemnate

grave

Am utilizat enunțuri
propoziții

simple
dezvoltate Am vorbit

fluent
(ne)expresiv
(in)corect
monoton

Am folosit lexic
vocabular

bogat
elevat
(ne)adecvat
variat
sărac

Am tratat tema
creativ
inedit
ingenios

Apreciez 
răspunsul

cu califica-
tivul

foarte bine
bine
(ne)satisfă-
cător

Exemple de întrebări pentru abordarea textelor multimedia (televiziune, radio, film, 
Internet)

Descifrarea şi  
explorarea textului

Dezvoltarea  
interpretărilor

Dezvoltarea  
unei evaluări

Cine comunică?
Ce se comunică?
Cui se comunică?
Prin ce canal este transmis 
textul?
Ce tehnologie a fost utili-
zată pentru realizarea tex-
tului?
Care este scopul textului? 
Să amuze? Să informeze? Să 
convingă?
Care sunt punctele principa-
le ale textului/evenimentele 
prezentate în text?

Care sunt părțile deosebite 
ale textului?
Care sunt elementele teh-
nice care au un rol special 
în text (decorurile, lumina, 
efectele de sunet, efecte 
speciale etc.)?
Cum sunt folosite imaginile 
și/sau simbolurile?
Apar acestea într-o combi-
nație fericită?

Ce valori sunt implicite în 
text?
Ce mediu (social, cultural, 
educațional etc.) a fost ales 
pentru prezentarea temei?
Prezentarea este corectă?
Este o perspectivă realistă 
sau una nerealistă?
Ce adaptări la alte medii crezi 
că se pot face?
Textul îți amintește de vreo 
anumită operă?
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Exemple de întrebări pentru abordarea poeziei

Descifrarea şi  
explorarea textului

Dezvoltarea  
interpretărilor Dezvoltarea unei evaluări

La ce se referă poezia?
Cum este structurată 
poezia?
Care este cel mai 
important cuvânt 
(cuvântul-cheie/ cuvin-
tele-cheie)? Cea mai 
importantă propoziție/
enunț? Cel mai impor-
tant vers?

Care este tema poeziei?
Care este ideea sau imagi-
nea centrală a poeziei?
Cum ai descrie imaginea 
plastică/artistică?
Cum se raportează poezia 
la creația scriitorului/con-
textul istoric, social sau 
cultural?

Este această poezie unică, deosebi-
tă? De ce?
Dacă ai fi scris tu această poezie, ce 
ai fi schimbat? Ce ai fi păstrat?
Cum crezi că reacționează alte per-
soane la această poezie?
Îți amintește această poezie de altă 
operă literară? Dacă da, care este 
aceea? De ce crezi că e posibilă 
conexiunea între cele două texte?

Produsul: prezentare de carte

Algoritmul Indicatori de evaluare Puncte  
acordate

1. Prezentarea cărții, autoru-
lui, și a titlului

Elevul prezintă cartea, numește autorul 
și titlul acesteia – 1 p.

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

2. Prezentarea cronotopului/
Cronotopul

Elevul prezintă când și unde are loc acți-
unea – 2 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.

3. Prezentarea succintă a 
evenimentelor/Rezumatul

Elevul prezintă evenimentele descrise în 
carte – 1 p.

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

4. Personajele principale/se-
cundare și caracterizarea

Elevul prezintă personajul/-ele 
principal/-e – 1 p.
Elevul prezintă 1-2 trăsături ale 
personajului/-lor – 2 p.

Da – 3 p.
Parțial – 2/1 p.

Nu – 0 p.

5. Tema textului Elevul formulează corect, într-un enunț, 
tema – 1 p. 

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

6. Mesajul textului Elevul formulează corect, într-un enunț, 
mesajul – 1 p.

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

7. Impresii și recomandări

Elevul formulează impresiile de lectură 
– 1 p.
Elevul face 1-2 recomandări – 1 p.
Elevul își expune opiniile proprii – 1 p.

Da – 3 p.
Parțial – 2/1 p.

Nu – 0 p.

8. Coerența și corectitudi-
nea expresiei verbale

Elevul comunică în limitele normei limbii 
române literare – 2 p.
Au fost comise 1-3 erori – 1 p.
Au fost comise 4 și mai multe erori – 0 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.
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Produsul: prezentarea Power-Point

Itemi de evaluare

Ce? Cât? Cum?

Elaborați o prezentare Power-
Point despre locurile memora-
bile din Moldova,

din 7-8 slid-uri (cu 4-5 
locuri memorabile),

utilizând 1-2 imagini video/
argumentând alegerea.

Elaborați o prezentare Power-
Point despre Regulile de com-
portare într-o excursie,

din 7-8 slid-uri (7-8 reguli), utilizând imagini adecvate/
pertinente//folosind semne, 
simboluri etc.

Grila de evaluare

Criterii de evaluare Indicatorii de competenţă Puncte

Prezentarea/ enun-
țarea temei

Elevul s-a pregătit adecvat pentru prezentare – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Logica și coerența Prezentarea a fost bine organizată și ușor de urmărit 
– 1 p. 

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Structurarea logică 
a prezentării

Trecerea de la o idee la alta se face logic – 1 p.
Elevul poate explica noțiuni, concepte – 1 p. 

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.
Nu – 0 p.

Elocvența exem-
plelor

Elevul aduce câte un exemplu pentru fiecare idee – 
1 p. 

Da – 2 p.
Nu – 0 p.

Intonație/volum/
expresivitate

Elevul a vorbit fluent, fără să citească notele – 1 p.
Elevul a vorbit destul de tare și clar pentru a fi auzit 
și urmărit de clasă – 2 p.

Da – 3 p.
Parțial – 2/1 p.
Nu – 0 p.

Contactul cu audi-
toriul

Elevul a menținut contactul vizual cu audiența – 1 p. 
Elevul a captat și menținut atenția audienței pe tot 
parcursul prezentării – 1 p. 

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.
Nu – 0 p.

Corectitudinea 
linguală (orală și 
scrisă)

Elevul respectă norma limbii literare – 2 p.
Au fost comise 1-3 erori – 1 p.
Au fost comise 4 și mai multe erori – 0 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.
Nu – 0 p.

Respectarea limitei 
de întindere

Elevul a respectat volumul – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Produsul: rezumatul unui text narativ la persoana a III-a

Itemi de evaluare

Ce? Cât? Cum?

Rezumați fragmentul de  
text Cele dintâi lecturi de  
M. Eliade

în 7-8 enunțuri, expunând conținutul la per-
soana a III-a.
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Grila de evaluare

Criterii de evaluare Indicatorii de competenţă Puncte

Prezentarea ideilor 
de bază ale tex-
tului

Elevul produce un rezumat, în care prezintă coerent, 
concis, ideile de bază ale textului – 1 p.

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Expunerea conți-
nutului la persoana 
a III-a

Elevul prezintă ideile principale ale textului structurat 
logic și la persoana a III – 2 p.
Sunt expuse 2-3 idei la persoana I – 1 p.
Sunt expuse ideile fără a schimba persoana gramatica-
lă din text – 0 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 
p.
Nu – 0 p.

Corectitudinea 
linguală (orală/
scrisă)

Elevul respectă norma limbii literare – 2 p.
Au fost comise 1-3 erori – 1 p.
Au fost comise 4 și mai multe erori – 0 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 
p.
Nu – 0 p.

Respectarea limitei 
de întindere

Elevul a respectat volumul – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Produsul: eseu argumentativ (în baza unei idei/aserțiuni/proverb/maximă etc.)
Itemi de evaluare

Ce? Cât? Cum?

Exprimați-vă opinia cu pri-
vire la situația prezentată în 
text,

în 7-8 enunțuri, formulând acordul sau deza-
cordul dvs.

Scrie un eseu, pornind de 
la afirmația: Niciun copil nu 
este prea mic, ca să poată 
învăța regulile de conduită,

în 7-8 enunțuri, exprimând necesitatea aces-
tor reguli.

Grila de evaluare

Criterii de evaluare Indicatorii de competenţă Puncte

Explicarea/prezentarea clară a 
opiniei/subiectului propus

Elevul a exprimat opinia clar, original – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Logica și coerența Elevul formulează logic și coerent argu-
mentul/argumentele – 1 p. 

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Utilizarea exemplelor Elevul aduce câte un exemplu pentru fie-
care idee/argument – 1 p. 

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Corectitudinea linguală Elevul respectă norma limbii literare – 2 p.
Au fost comise 1 – 3 erori – 1 p.
Au fost comise 4 și mai multe erori – 0 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.

Respectarea limitei de întin-
dere

Elevul a respectat volumul – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.
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Produsul: proiectul de grup

Itemi de evaluare

Ce? Cât? Cum?

Realizați un proiect 
de grup la unitatea 
de învățare Adoles-
centul şi natura,

într-un 
poster,

respectând următorii pași:
- documentați-vă (selectează informații interesante 
pertinente);
- gândiți un titlu relevant;
- propuneți ilustrații corespunzătoare;
- redactați un conținut convingător;
- respectați normele limbii române literare;
- prezentați produsul captivant etc.

Redactați în grup la 
unitatea de învăța-
re Adolescentul şi 
Patria: Personalități 
din Republica Mol-
dova (compozitori, 
interpreți)

o revistă, respectând următorii pași:
- documentați-vă (cercetați, analizați, comparați 
diferite reviste);
- alegeți un titlu potrivit pentru revistă;
- alegeți imaginea de pe coperta 1;
- completați fișa articolului de ziar;
- consultați diverse surse pentru a redacta un articol 
de 1 pagină despre Personalitățile din Republica 
Moldova din domeniul muzicii/Muzica e viața mea;
- realizați un interviu virtual/real cu un compozitor/
interpret din Republica Moldova;
- prezentați CV-ul unui compozitor/interpret prefe-
rat din Republica Moldova etc.

Grila de evaluare

Criterii de evaluare Indicatorii de competenţă Puncte

Ev
al

ua
re

a 
pr

od
us

ul
ui

 re
al

iza
t

Titlu relevant Elevul/Elevii a/au propus un titlu relevant – 1 p. 
Elevul/Elevii a/au propus un titlu original – 1 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.

Informații intere-
sante, corecte

Elevul/Elevii a/au prezentat informații intere-
sante, corecte – 1 p.

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Ilustrare Elevul/Elevii a/au ilustrat corespunzător – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Redactare de con-
ținut

Elevul/Elevii a/au structurat logic, coerent 
conținutul – 1 p. 

Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Corectitudinea 
linguală

Elevul respectă norma limbii literare – 2 p.
Au fost comise 1 – 3 erori – 1 p.
Au fost comise 4 și mai multe erori – 0 p.

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.

Respectarea regu-
lilor de redactare 
a scrierii (poster, 
revistă etc.)

Elevul/Elevii a/au respectat rigorile de redac-
tare a tipului de proiect – 1 p. Da – 1 p.

Nu – 0 p.
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Ev
al

ua
re

a 
pr

ez
en

tă
rii

  
pr

od
us

ul
ui

Cunoașterea infor-
mației

Elevul/Elevii cunoaște/cunosc informația – 1 p. Da – 1 p.
Nu – 0 p.

Intonație/volum/
expresivitate

Elevul/Elevii a/au vorbit fluent, fără să citeas-
că notele – 1 p.
Elevul/Elevii a/au vorbit destul de tare și clar 
pentru a fi auzit și urmărit de clasă – 2 p.

Da – 3 p.
Parțial – 2/1 

p.
Nu – 0 p.

Contactul cu audi-
toriul

Elevul/Elevii a/au menținut contactul vizual cu 
audiența – 1 p. 
Elevul a captat și menținut atenția audienței pe 
tot parcursul prezentării – 1 p. 

Da – 2 p.
Parțial – 1 p.

Nu – 0 p.

Metode, procedee, tehnici de evaluare

TEHNICA 3-2-1 este folosită pentru a aprecia rezultatele unei secvențe didactice sau 
a unei activități. Denumirea provine din faptul că elevii scriu: 3 termeni (concepte) din 
ceea ce au învățat, 2 idei despre care ar dori să învețe mai mult în continuare și capaci-
tate, o pricepere sau o abilitate pe care consideră ei că au dobândit-o în urma activită-
ților de predare-învățare.

Tehnica 3-2-1 poate fi considerată drept o bună modalitatea de autoevaluare cu 
efecte formative în planul învățării realizate în clasă. Este o cale de a afla rapid și eficient 
care au fost efectele proceselor de predare și învățare, având valoare constatativă și de 
feed-back.

JURNALUL REFLEXIV se înscrie în rândul metodelor alternative de evaluare și cuprin-
de însemnările elevului asupra aspectelor trăite în procesul cunoașterii.

Prin această metodă alternativă se urmăresc trei momente:
 • autoreglarea învățării prin examinarea atitudinilor, a dedicației și a atenției con-

centrate în direcția depășirii unei sarcini de învățare;
 • controlarea acțiunilor desfășurate asupra sarcinii de învățare prin analiza planifi-

cării, a demersurilor metodologice de rezolvare a sarcinii și a rezultatelor obținute;
 • controlarea cunoașterii obținute prin analiza noțiunilor asimilate, a lacunelor în-

registrate și a cauzelor acestora.
Întrebări posibile:
 – Ce ai învățat nou din această lecție?
 – Cum ai învățat?
 – Ce sentimente ți-a trezit procesul de învățare?
 – Care din ideile discutate ți s-au părut mai interesante?
 – Care necesită o clarificare?
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 – Ce dificultăți ai întâmpinat?
 – Cum poți utiliza în viitor această experiență de învățare?
 – În ce măsură ceea ce ai studiat ți-a satisfăcut așteptările?
 – Ţi-a plăcut experiența (de învățare)? Daca nu, de ce?
 – Daca ai putea schimba ceva, ce ai face?

INVESTIGAŢIA reprezintă o activitate pe care elevul o desfășoară într-o oră în vede-
rea rezolvării unei situații complicate, pe baza unor instrucțiuni precise. Ea începe, se 
desfășoară și se termină în clasă. Se poate desfășura individual sau în grup.

Obiective urmărite:
 – înțelegerea și clarificarea sarcinilor;
 – găsirea unor procedee pentru culegerea și organizarea informațiilor;
 – formularea și testarea ipotezelor de lucru;
 – modificarea planului de lucru;
 – capacitatea de a aplica în mod creativ cunoștințele și de a explora situații noi;
 – participarea și cooperarea în cadrul grupului;
 – capacitatea de redactare și prezentare a raportului privind rezultatele investigației.

Notarea se va face holistic, dar separat pentru următoarele domenii:
 • strategia de rezolvare;
 • aplicarea cunoștințelor, principiilor, regulilor etc.;
 • acuratețea înregistrării și prelucrării datelor;
 • claritatea argumentării și forma prezentării.

Cadrul didactic poate urmări produsul, procesul sau/și atitudinea elevului.

PORTOFOLIUL este un instrument complex de evaluare care presupune o selecție 
sistematică, făcută, de regulă, de către elevi (dar și de către cadrele didactice) a unor 
produse relevante ale activității elevilor (individual sau în grup). Portofoliul reprezin-
tă cartea de vizită a elevului, prin care profesorul să-i urmărească progresul – în plan 
cognitiv, atitudinal și comportamental – de-a lungul unei perioade de timp. Portofoliul 
include și rezultatele relevante obținute prin celelalte metode și tehnici de evaluare. 
Aceste rezultate privesc probele orale, scrise și practice, observarea sistemică a com-
portamentelor școlare, proiectul, autoevaluarea, precum și sarcini specifice fiecărei 
discipline. Este o metodă flexibilă care stimulează creativitatea, ingeniozitatea, perse-
verența și originalitatea elevului și oferă oportunități excelente pentru combinarea re-
ușită a activității individuale cu cea colectivă.
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Portofoliul poate conține:
 – lista conținutului acestuia (sumarul care include titlul fiecărei lucrări/fișe etc. și 

numărul paginii la care se găsește);
 – lucrările pe care le face elevul individual sau în grup: rezumate, eseuri, articole, 

referate, comunicări, fișe individuale de studiu, teme, probleme rezolvate;
 – schițe, proiecte și experimente;
 – întrebări, probleme posibile, date statistice, curiozități;
 – teste și lucrări semestriale;
 – înregistrări, fotografii care reflectă activitatea desfășurată de elev individual sau 

împreună cu colegii săi;
 – autoevaluări scrise de elevi sau de membrii grupului;
 – interviuri de evaluare;
 – fotografii realizate de elevi, decupaje din reviste, reproduceri;
 – alte materiale, hărți cognitive, contribuții la activitatea care reflectă participarea 

elevului/grupului, pe baza intereselor și a progreselor înregistrate;
 – comentarii suplimentare și evaluări ale profesorului, ale altor grupuri de învățare 

și/sau ale altor părți interesate, de exemplu, părinții.
Tipuri de portofolii:
 • portofoliul de prezentare sau introductiv (cuprinde o selecție a celor mai impor-

tante lucrări);
 • portofoliul de progres sau de lucru (conține toate elementele desfășurate pe par-

cursul activității);
 • portofoliul de evaluare (cuprinde: obiective, strategii, instrumente de evaluare, 

tabele de rezultate etc.).
Notarea se va face într-o manieră holistică pe baza unor criterii clare, care vor fi co-

municate elevilor înainte să înceapă proiectarea portofoliului.

PROIECTUL este o activitate mult mai complexă decât investigația. Începe în clasă 
şi continuă în afara şcolii (individual sau în grup) câteva zile sau săptămâni. Se încheie 
tot în clasă prin prezentarea unui raport sau a produselor realizate. Permite o abordare 
interdisciplinară.

Din punct de vedere pedagogic, după cum remarcă M. Minder, proiectul prezintă 
următoarele caracteristici:

 – este o sarcină hotărâtă de comun acord de către un grup de elevi, după confrun-
tarea părerilor și a punctelor de vedere;

 – plasează copii într-o situație autentică de viață și de experiență;
 – constituie o adevărată problemă, motivând cercetarea, reflecția, învățarea;
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 – este destul de complex pentru a constitui o provocare, ținând seama de posibi-
litățile elevilor;

 – pretinde o realizare efectivă și totală într-un anumit interval de timp;
 – poate fi evaluat în domeniul achizițiilor și în acela al atitudinilor individuale și 

sociale.
În accepția sa largă, proiectul ia forme diverse:
 • proiectul de tip constructiv: elevii propun să producă, să construiască, să realize-

ze ceva (să redacteze o revistă, să construiască un cuib etc.);
 • proiectul de tip apreciativ: scopul nu mai este de a produce, ci de a utiliza, de a 

consuma ceva produs de alții (a asculta o poveste, a aprecia o pictură etc.);
 • proiectul de tip problemă: elevii sunt confruntați cu o problemă și trebuie s-o 

rezolve (este adevărat că o cană izotermică conservă și frigul? etc.);
 • proiectul de tip învățare: este vorba de a ameliora o învățare pentru a o face mai 

folositoare (a învăța să utilizezi dicționarul).
În practică, un proiect se desfășoară urmând patru etape:
 – alegerea proiectului (a proiecta): elevii fac propunerile în deplină libertate, dar 

cadrul didactic poate orienta și sugera, în funcție de bogăția de exploatare previ-
zibilă și de fezabilitatea practică;

 – programarea etapelor de lucru (a planifica): plecând de la ultima activitate presu-
pusă de proiect, se lucrează regresiv, de la dreapta la stânga, pentru a determina 
activitățile și procesele de învățare care vor fi necesare pentru a duce intenția la 
bun sfârșit;

 – trăirea etapelor (a realiza): cu elevii se parcurg activitățile necesare și procesele 
de învățare indispensabile, aceste din urmă fiind notate și de cadrul didactic;

 – aprecierea muncii și a rezultatului ei (a evalua): Proiectul este realizat? Obiective-
le sunt atinse? Modul de funcționare a grupului a fost satisfăcător?
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